

# NÉPLAP

A Kisgazdapárt meg-  
fosztotta Kovács Bélát  
párttagságától

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 52. SZÁM

VILÁG PROLETÁRIAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 2., VASARNAP

## Asszonyok a jövődől

Írta: Juhász Nagy Sándorné

Feszült figyelemmel és kíváncsi várakozással tekintenek a mai vasárnap délután elé Debrecen asszonyai és lányai. Mint az előzetes híradások már jelentették, a mai napon tartja konferenciáját a debreceni MNDSz., melyen beszámol egy hosszú esztendő munkájáról, az előttünk álló évre munkaprogramot ad és megválasztja tisztikarát. Ezt a nagy érdeklődést, úgy érezzük, meg is érdemelték. Nemcsak a jövőzött munka tudatában érezzük ezt, hanem érezzük azért is, mert a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége Debrecenben közismert arról, hogy a dolgozó asszonyok életszínvonalának felemeléséért rengeteg tette megalakulása óta.

A kezdet kezdetétől beszámolni munkáinkról, valóban sok volna még az olvasónak is, ezért én csak az 1946. esztendő eredményeit érintem egészen vázlatosan. Februárban Molnár Erik népjóléti miniszter kérte az asszonyok segítségét a menhelyeken élő gyermekek számára. Az összes debreceni nőszervezetek közül az MNDSz gyűjtött és dolgozott legtovább az elhagyott gyermekekért. Áprilisban kongresszuson vitatták meg közös sorsukat Budapestben az asszonyok Tildy Zoltánné elnöklétével. Május elején Debrecenben az Arany Bika dísztermében, mintegy 3000 hajdúsági és debreceni nő tette magáévá alküztéseinket. Hívásunkra eljött hozzánk Tildy Zoltánné és Rajk Lászlóné. Akkor az infláció leküzdése és a jó forint megerősítése volt a cél. S novemberben ismét ezekre menő asszonytábor töltötte meg az Arany Bika dísztermét, hogy Döbrentei Károlyné nemzetgyűlési képviselő segítségével fejtsze ki tiltakozását a túrlétszám drágaság ellen. A nevelőkkel összefogva 15.000 forintot fordíthatunk az iskolák rendbehozatalára. S mikor december érkezett, az MNDSz minden tagja összefogott, hogy a szeretet ünnepe szűkséget enyhítsen és segítséget nyújtson a legjobban nélkülözőknek. De meg is volt az eredmény: több, mint 40 iskola kapott karácsonyi segélyt, 670 méter flanelt és 120 pár cipőt adunk a rongyos, meztelbás gyermekeknek. Nem feledkeztünk meg a beteg, hadifogoly katonákról, sem a menhelyi kis árvákról és dec. 22-én 500 gyermek kapott kakaót felér kalácsal.

De ezek csak azok az események, melyek a nagy nyilvánosság előtt zajlottak le. A mindennapi tevékenység, a segítségnek ezernyi mindennapos formája, a nevelés, az előadások a város sokszor egészen távolos kerületeiben lakó helyi csoportok számára, ez az a látszólagos kicsiny és mégis nagyhorderejű munka, melyet az MNDSz. asszonyai és lányai olyan nagy hittel és bátorsággal végeznek. Ők azok, akik a keddi napon, még ebben a kemény hideg télben is gyalogszettel vágják neki a jó felőrs útaknak, mert tudták, hogy akár kicsiny, akár nagy körzetben, de asszonyok várják őket, akik tőlük várnak tájékozódást és sok mindennapi gondjuk között erőt merítenek friss, bátor beszédjükből. De meg is van a munkájuk eredménye. Nekik köszönhetjük szervezeteink megerősödését és gyarapodását.

A vagongyár, a Tég-láskert, a legifjabb szervezet létéről a Klinika jó példával járnak elől. Utolsó helyen említettem a Rákosi-telepet, de csak azért, mert bár nem szokás névszerűen dicsérni valakit, mert minden asszonytársunk mindenkor kétszázalékosan legjavával igyekszik a közös munkát erősíteni, mégis kell emlékeznem Vajsz Gyumeg emlékezőnkől, aki a Rákosi-telepen végzett áldozatos

## Nagy Ferenc a Kisgazdapárt politikai és személyi átszervezésére tett ígéretet

Pártközi értekezlet vitatta meg a belpolitikai tennivalókat

A demokratikus pártok vezetői szombat délelőtt Nagy Ferenc miniszterelnök pártközi értekezletre ültek össze. Az értekezleten résztvettek a Független Kisgazdapárt részéről Nagy Ferenc, Balogh István és Oltványi Imre. A Magyar Kommunista Párt részéről Rákosi Máttyás, Rajk László és Kádár János, a Szociáldemokrata Párt részéről Szakasits Árpád, Bán Anjál és Murosz György. A Nemzeti Parasztpárt részéről Veres Péter, Farkas Ferenc és Erdei Ferenc. Az értekezlet az alábbi közlést adták ki: A magyar politikai válság megoldása érdekében egybegyűjtött pártközi értekezlet behatóan foglalkozott a magyar politikai helyzet kérdéseivel és a helyzet elvi, gazdasági és szervezeti feltételeivel. A pártközi értekezlet megállapította a további tárgyalások rendjét.

Az értekezlet végén Nagy Ferenc miniszterelnök a következőkben foglalta össze pártjának a válság megoldására vonatkozó irányelveit:

— En, mint a Kisgazdapárt jelenlegi vezetője a régi Kisgazdapárttal együtt, immár tizenhét esztendő óta csatázom az ellen a rendszer ellen, amelynek a szelteme, sajnos, sok vonatkozásban még mindig itt kísért közölkünk. Nyugodtan tehetem meg azt a kijelentést, hogy magam, de pártom is — mert hiszen, ha pártom ebben nem követne, nem lehetnék tovább vezetője, tekintve, hogy ezt a kérdést most már minden vonatkozásban a nyilvánosság előtt is el kell dönteni — teljes egészében egyfértünk azzal, hogy a múlt visszatérésének minden olyan formáját, amely a demokrácia szempontjából a legcsekélyebb mértékben is agályos, a leghatározottabban elutasítjuk magunktól és teljes összhangban vállaljuk ellene a demokratikus pártokkal együtt a küzdelmet. Ha van ebben az országban ellenforradalmi szellem, mint ahogy az összeesküvés mutatta, hogy van és ez számos más területen is meghúzódik, ezzel mi a leghatározottabban szembeállni készek vagyunk. Aki a pártból nem jenne hajlandó egész lélekkel kivenni részét ebből a küzdelemből, annak nem lesz he-

lye pártunkban. A Független Kisgazdapárt törekvése ezeken a pártközi tárgyalásokon az lesz, hogy minden disszonanciát, ami eddig a pártok között jelentkezett, megszüntessen és az ország többségi pártja minden tekintetben egyenrangúan sorolassék a

többi demokratikus párt mellé a múlttal szembeni küzdelem és a fejlődés irányában való munka szempontjából. Ezeket az intézkedéseket vállaljuk. Vállaljuk politikai és szervezeti értelemben is és arra fogunk törekedni, hogy a Kisgazdapárt szervezettel, vala-

## A sorozatos belpolitikai válságokat a Kisgazdapárton keresztül az összeesküvők okozták

Kérésükre nem alakított pártot Mindszenthy primás

Szombat reggel folytatták az összeesküvők bűnyüének főtárgyalását. Szentmiklósy István, a bűnper harmadrendű vádlottjának kihallgatására került sor. Arra a kérdésre, bűnösnek érzi-e magát, igeml válaszolt, mert olyan mozgalomban vett részt, amely a magyar demokrácia megdöntésére irányult.

Szentmiklósy ezután elmondta, hogy 1944 tavaszán kapcsolódott bele a Magyar Közösségbe. A hetesbizottság a Magyar Közösség c. társaság gyakorlati politikai szerve volt. A hetesbizottság Kiss Károlyn keresztül érintkezett a Magyar Közösséggel, amelynek Kiss Károly volt az ügyvezetője. A hetesbizottság összehívottában állott Kovács Bélával is, Saláta Kálmánon keresztül. Saláta a külügyi bizottságban főszerepet vitt.

A továbbiakban Szentmiklósy arról tett vallomást, hogy a Magyar Közösség személyi állomá-

nyát felhasználták arra, hogy különböző közhivatalokban, minisztériumokban és a parlamentben befolyást gyakoroljanak a politikára.

Arra a kérdésre, volt-e a hetesbizottságnak olyan megnyilatkozása, amely a demokratikus államrend megdöntését célozta, így felelt: — Erre nem volt szükség, mert nyilvánvaló volt. A tagok valamennyien tudták, hogy az 1944 március 19-i helyzet folytatása a cél, bár Horthy személyének visszahozatala nem volt kedvelt gondolat. Kállayval, Dálnoki Veressal, vagy Lakatossal képezték el az államhatalom átvetelét.

Erre a kérdésre, milyen álláspontot foglaltak el a mai demokratikus köztársaság alaptörvényével szemben, azt válaszolta, hogy a földreformmal szembeálltak, ugyanígy helytelenítették a köztársaság védelméről szóló törvényt és az állampolgársági törvényt is.

## Katonai karhatalomnak szánták a földalatti fővezérséget

Az elnöknek arra a kérdésre, milyen formában alakult ki a katonai szervezkedés, Szentmiklósy kijelentette, hogy katonai karhatalomról volt szó, amely a földalatti fővezérség nevet vette fel.

— Mi volt a hadparancsot az ő (Szentmiklósy) utasítására olvasták fel. A szembesítés eredménytelen maradt.

— Gyakorlatilag milyen úton kísérelték meg Önök a politikai élet befolyásolását és hol látták azokat a pontokat, ahol ennek a befolyásolásnak lehetőségei különösképpen mutatkoztak? — kérdezi a továbbiakban az elnök.

A hadparancsot tartalmilag mindenki hozzájárult.

Veres és Szentmiklósy. Veres szemébe mondotta, hogy igenis földalatti fővezérségként alakultak meg és hogy a hadparancsot az ő (Szentmiklósy) utasítására olvasták fel. A szembesítés eredménytelen maradt.

— Gyakorlatilag milyen úton kísérelték meg Önök a politikai élet befolyásolását és hol látták azokat a pontokat, ahol ennek a befolyásolásnak lehetőségei különösképpen mutatkoztak? — kérdezi a továbbiakban az elnök.

munkája közben szerzett tífuszt s most künn fekszik a klinikán.

Eddig tartott a beszámoló. S most midőn pár szóval vázolni akarom, mi a célunk a jövőben, hadd szóljak elsősorban azokhoz, akiket most is, mint a múltban, szeretettel hívunk és várunk pártkülönbség nélkül. Asszonyok, lányok dolgozzatok velünk az ország újjáépítésén, a szociális nyomor enyhítésén! Ez a mi kötelességünk, mert mi békét és békés

munkálkodást akarunk. Annny hosszú évszázadon keresztül sohasem kérdezték tőlünk asszonyoktól, akarjuk-e a háborút. Bizonyára tudták, miért. Mi soha, soha háborút nem akartunk. De ha nem volt erőnk a múltban háborút megakadályozni, legyünk erősek a béke megtartására. Fogjunk össze s vállaljuk az áldozatos munkát, mert országunk, gyermekeink jövődjéért dolgozunk.

mint személyileg is olyan legyen, hogy megnyugtassa a demokratikus közvéleményt. Ezt a kijelentést nyugodtan teszem meg, abban a tudatban, hogy pártom nagy többsége, de remélem, hogy nagyon nagy többsége teljes mértékben egyetért velem és egyetért velem abban is, hogy e kijelentésnek valóra váltásáért még számos intézkedésre lesz szükség.

Ezután a pártközi értekezlet elhatározta, hogy legközelebbi ülését kedden déjben 12 órakor tartja.

Szentmiklósy így válaszolt: — Elsősorban és legfőképpen a Kisgazdapárton és elsősorban a Kisgazdapártnak a jobbszárnyát keressük. Ez annyira feltűnő volt és annyira egyirányba terelte a mozgalmat, hogy 1946 nyarán kezdeményeztem a Szociáldemokrata Párttal való kapcsolat felvételét.

— Tessék felsorolni a tényeket! — mondotta az elnök.

— Saláta minden megbeszélés előtt — folytatta Szentmiklósy — vagy megbeszélés után a Kisgazdapártból jött, vagy a Kisgazdapártba ment és ott tárgyalt a jobboldali politikusokkal, valamint az ezek köré kapcsolódott jobboldali kisgazdapárti politikusokkal.

— Melyek voltak azok a kérdések, amelyekben álláspontjukat a Kisgazdapárt jobbszárnyán keresztül befolyásolni akarták?

Szentmiklósy: Minden politikai kérdésben, amely politikai jelentőséggel bírt, így a sorozatos belpolitikai válságok, amelyek általában kéthathetenként megismétlődtek.

Ezután Szentmiklósy a Parasztszövetséggel való kapcsolatokról vallott. Elmondta, hogy a parasztszövetséget, mint tömegbázist akarták felhasználni a Magyar Közösség számára. Először Héder Jánoson keresztül próbálták érvényesíteni ezt az elhatározást, majd későbbiek folyamán szűkségesnek tartották Kiss Sándor felavattatását. Horváth János végig a Magyar Közösség tagja volt és lassan, lépésről-lépésre kerültek be rajtuk keresztül a Parasztszövetség vezető csoportjába a Magyar Közösség emberei.

Arra a kérdésre, kinek a gondolata volt a Parasztszövetségbe való bejutás, a vádlott így válaszolt: Ezt a gondolatot Héder és Arany Bálint képviselték. A parasztnapok megrendezésének az volt a célja, hogy a parasztság országos demonstrációja legyen a parasztság próbamozgósítása, nyilvános munkástömegekkel szemben.

A további „penetrációs” törekvésekről ezt mondotta: Mindenekelőtt igyekeztünk a honvédségen belül és más minisztériumok vonalán is a B-lista bizottságokra befolyást gyakorolni, hogy át-

Betöré - ne

Nagy Jenő szám alatti rendőrségen... egy nyomozó... autóval elsz...

Tavasz a be é Hajdú

Torma K. elején Budap... részvételt az... a helygymi... adott Hajdú... ról minden... pénzek kiuta... ügyi minisz... kért tenyész... Szóvalteleje... stáhus elacso... hogy - amly... gyei közgyűl... solta a hely... visszavételek... határozatát... nak, Interpe... művelésügyi... telepítések... Az alsópán... Kálmán alisp... veteleseknek... eredménye le... niszter a mu... desére Balma... Egyek és P... útjainak re... forlított utal... összeg nagy... emelkedett é... tával azonn... közmunkák... miniszter tes... sere 150.000... hez a Gazda... zájárult. Kil... ban még nag... a célra.

A helygy... gyei osztály... pánnak az... zátára vonat... biztató igér... tette, hogy... közeljövöben... viszi a hajd... ság határoz... A földmész... vármegyei e... sét az erdő... tül kívánja... veszély ellen... Ármontestül... az összel 10... hivatali felv...

A helygy... gyei osztály... pánnak az... zátára vonat... biztató igér... tette, hogy... közeljövöben... viszi a hajd... ság határoz... A földmész... vármegyei e... sét az erdő... tül kívánja... veszély ellen... Ármontestül... az összel 10... hivatali felv...

Divati... Sláger... Játék... Szabad

ifj. Mag... k a l a... UJ... nagy... alakítást...

A Kisgazdapárt megosztotta Kovács Bélát párttagságától

A Független Kisgazdapárt politikai bizottsága péntek délután Nagy Ferenc miniszterelnök vezetésével tartott ülésén foglalkozott a közjövöben megindítandó pártközi tárgyalások politikai és gazdasági anyagával. A politikai bizottság átvizsgálta az eddigi pártközi tárgyalások anyagát. A most kezdődő pártközi tárgyalásokon a gazdasági kérdések közül orra kerül a szövetkezet törvény, a mezőgazdasági érdekképviselet, a búzakötvény, a mezőgazdasági termelési és fogyasztási árkülönbözet, valamint a hosszabb időre szóló gazdasági kormánytervezet megvitatása. Számos politikai kérdés is szerepel az értekezlet napirendjén és ezek között tisztázni kell az

egyházak viszonyát is a demokratiához. A politikai bizottság szükségesnek tartja a haladó demokrácia egységes arcvonalának kialakítását. Kovács Béla párttagságát megszüntette a bizottság és tudomásul vette Pfeiffer Zoltánnak, Pártai Tivadarnek és B. Szabó Istvánnak a politikai bizottsági tagságról való lemondását. Helyükbe Ortutay Gyulát, Csizmadia Lajost és Tóth Józsefet hívják be. Tudomásul vette a bizottság B. Rácz Istvánnak, a Független Ifjúság elnöki tisztéről való lemondását és helyébe Mészai György került. A pártközi tárgyalásokra a bizottság Nagy Ferencet, Balogh Istvánt és Oltványi Imrét küldte ki.

Hajdú megye eddig tíz százalékát kapta meg a vetőmagszükségletnek

A gazdasági felügyelőség jelentése szerint eddig 10 vagon vetőmag érkezett Hajdú vármegye részére, ami a szükséglet 10 százalékát teszi ki. A kimutatás szerint 1800 mázsa búza, 10.000 mázsa árpa, 3000 mázsa zab és 300 mázsa köles vetőmagra van szükség. Ebből bizonyos mennyiségek esere és kölcsönkeleként ki lettek utalva. A Növénytermelési Hivatal ezer mázsa sórrarpa érkezését jelentette. A gazdasági felügyelő szerint Hajdú vármegye teljes szántóterülete bevetésre kerül a tavasszal. Reméljük, hogy ez gyakorlatban is így lesz, nemcsak papíron.

A munkáspártok győztek a püspökladányi ipartestületi választáson

Püspökladány iparos társadalmát hitet tett a demokrácia mellett: az ipartestületi vezetőségi választáson győzött a két munkáspárt, a választásnyába a két munkáspárthoz tartozó iparosok kerültek be. A választás a legközelebbi munkásegység jegyében folyt le. Ez példaadásul szolgálhat Hajdú megyében az ipartestületi választás előtt álló demokratikus kisiparos társadalmak előtt. Elnök: Szilágyi Imre Szdp. lett, I. alelnök: Lazányi András MKP, II. alelnök: Urveczki Péter pártokivüli, számvizsgáló: Hegedűs Béni MKP, előjárósági tagok: Sas Bálint MKP, Tóth Imre Szdp., Vágó László MKP, Farkas And-

rás Szdp., Pocsay Sándor MKP, B. Nagy Péter Szdp., Varga Sándor MKP, F. Varga Sándor MKP, Csajbók Imre Szdp., Lukács Endre MKP, Bogdán László Szdp. A gyűlés foglalkozott a kisiparosság gazdasági és társadalmi kérdéseivel és megállapították azt, hogy amilyen szűk a munkásegység a kisiparos társadalom között Püspökladányban, a jövőben ezzel az egységgel megoldják a kisiparosság gazdasági és társadalmi kérdéseit. Foglalkoztak a Kisiparos Szabadszervezet létrehozásával is, amit rövid időn belül meg fognak alakítani. (Sándor László.)

párt tagja, Nagy Bódog, Szy Tibor is jelen volt. A megbeszélés vezetését Saláta vállalta és engem kért meg, hogy igyekezzem alátámasztani az ő gondolatmenetét. Azzal jelent meg Bartha, hogy ő még nem is miniszter, igaz, hogy a Kisgazdapártnak tagja, de nincs is miről sokat beszélni. Ekkor Saláta hozzáfordult és azt mondotta: „Béci bátyám, csak nyugodtan csinálj, amit mondtunk és két-három nap alatt miniszter leszel belőled.” Azután megbeszélésre került az is, ki legyen a

Saláta lebeszélte Mindszentyt a pártalakításról

Ezután arról vallott, hogy a pénzügyminisztériumban Héderfő gazdasági vonalon egy néhány gazdasági kapcsolatuk volt. Maga Rácz Jenő pénzügyminiszter valamikor Héder János alatt teljesített szolgálatot és bizalmas viszonyban volt vele. Arról nem tud, hogy valami befolyást érvényesített volna. — Az egyházak felő volt vonaluk? — kérdezte az elnök. — A katolikus egyház vonalán alakult ki lényegesebb összeköttetés Donáth és Saláta részéről. Ez az összeköttetés Mindszentyh személyéhez vezetett, akivel egy, vagy két alkalommal Saláta is tárgyalt és lebeszélte katolikus párt alakításáról. Indokul azt hozta fel, hogy káros lenne az ország pártpolitikai egységében változást, hasadást vagy zavart előidézni. Az indokolás Saláta részéről az volt, hogy a Kisgazdapárt egységét bontaná meg. Az én felfogásom az, amit az Elnök úr hangoztatott, hogy az egyházak egységét időszerteilen volna megbontani. — A Kisgazdapárt jobboldali csoportja és a Magyar Közösség között volt valami kapcsolat? — Kovács Béla személyén ke-

szárnysegéde és az egész környezete kiközl legyen kiválgatva. Itt alakult ki, hogy szárnysegédnek Missy Lajost jelölik, aki bár nem közösségi tag, nem is vagyunk vele szoros baráti viszonyban, mert távol áll a honvédségtől, de felfogásban annyira közel áll, hogy egész biztosan ebben az irányban fogja Bartha ügyeit vinni. Missyt másnap Szy Tibor összehozta a miniszterrel, de Bartha mégis Timár mellett döntött.

resztül, mert Arany Bálint Kovács Bélát a Közösségbe való behozatalra javasolta. Kovács Bélát feltételül a Kisgazdapárt jobbszárnyához tartozónak tekintették. Szentmiklóssy az elnök kérdésére válaszolva hangoztatta, hogy a politikai események fejlődésével mindinkább szembekerültek a magyar politikai helyzettel és rendszerrel. — Ön egy tanulmányban azt írja — folytatta az elnök —, az önellátás legelső határát kell csak fejleszteni a gazdasági életet. — Mozgalmunk szempontjából a gazdasági stabilizáció csak addig előszerű — felelte Szentmiklóssy —, amíg az önellátás alsó határát jut, mert ha tovább stabilizálódik ezen a vonalon a rendszer, akkor ez nyilván nem szolgálja mozgalmunk célját. — Nem elég a nagy nyomorúság, amibe az ország jutott, kinek a bőrére mont volna ennek a tervnek a keresztülvitele? — kérdezte az elnök. — A magyar parasztnak és munkásnak — felelte Szentmiklóssy. — Az elnök a főtárgyalás folytatását csütörtökre tűzte ki.

Keves a Debrecennek kiutalt vetőmag

A Termelési Bizottság szombati ülésén főleg Debrecen vetőmaggal való ellátásával foglalkozott. Sajnálatos állapotot mutatott, hogy a kiutalt vetőmag keves, 250-250 mázsa árpa és zab, holott ennek sokszorosára lenne szükség. Ezért a kiutalt mennyiségből csak az elepi, nagyhegyesi, kőszegesi ürgazdák kaphatnak, akiknek árpa és zabtermésük nem volt és ezt igazolni is tudják. Más ne is jelentkezett vetőmagért. Azonban eszerbe 1 mázsa búza, rozs vagy morzsolt tengeri beszolgáltatása után — az árát kifizetik — a Termelési Bizottság 45 forint ellenében kiutalhat árpát a rendelkezésre álló 400 mázsból. Felhívja a bizottság a vetőmaggal rendelkező gazdákat, akik kölcsönadni hajlandók a törvényhatóság jóvállása mellett, hogy jelentkezzenek a bizottság irodájában. A bizottság kéri, hogy a vasárnap, főleg a szeg és a drót mentesüljön a zárolás alól, hogy a mezőgazdasági épületeket helyre lehessen állítani. Végül felhívja a bizottság a dohánytermelőket, hogy három napon belül még be nem szolgáltatott termékeiket szolgáltatásukba be, mert ellenkező esetben kar-

hatalommal saját költségükön fogják elszállíttatni. Még nem jött válasz a szántási hitel előjáró kórt 200.000 forint ügyében. A tavaszi traktorzántás előkészületét meg kell kezdeni és nincs pénz a traktorok javítására. Sürgős intézkedés szükséges, mert ha nem történik meg, Debrecenben négyezer hold felszántása elmarad.

Üzennek a hadifoglyok

Az MKP Hadifoglykutató Irodájában (Vörös Hadsereg-útja 28. II. emelet) levelet írvetheti Mészáros Kornélné, Tusnád-utca 10. szám és anyósa Óvoda-utca 30. szám alatti lakos, naponként délután 9-től délután 3 óráig.

Papp Geza modellszalonjában kosztium és kabátujdonságok gyönyörű tervezéssel készülnek Üzlet: SZENT ANNA-U. 12. sz.

Hordóskáposzta érkezett CSENGERI Hatvan-u. 65.

DIVATLAPOK 2- forinttól CSILLAG könyvkereskedés PIAC-UTCA 69.

MOST féláron VEHET Női, férfi kötött kabát pullover 19.60 Gyermek kötött kabát pullover 8.30 TAVASZI kabát- és ruhaszövet újdonságok nagy választékban Kerecsen DIVATHAZ Csapó-u. 8. A legjobb munkát a Debreceni Gyapjúfeldolgozó Üzem nagytejesítmenyű FONÓGÉPE végzi Bémunkánál azonnali csere Üzem: PESTI-U. 43. Felvétel: PIAC-U. 7.

GYÖNGYÖSI KÜLÖGMINISZTER PRÁGÁBAN

Gyöngyösi János külügyminiszter szombati délelben Prágába utazott a magyar-csehszlovák lakosságcsereegyezménnyel kapcsolatos kérdések letárgyalására.

Hadifogoly ügyben nem szednek díjat az igazolásért

A Nemzeti Bizottság politikai igazoló bizottságának elnöke közölte, hogy hadifogoly ügyekben kiadott igazolásokról általában a kötelező iratok beszerzéséről is eltekintenek és kiállításai díjat az igazoltan szegénysorsúaktól nem szednek.

MŰSOROS KULTUREST A ROKKANTTELEPEN

Ma este 6 órá kezdettel a haladó szellemű rokkantlepi ifjúság kulturárgárdája nagyvezetésű műsoros estet rendez a MKP helyiségében. A nagy sikerűnek ígérkező estet a Rokkanttelepen és másfelé is élénk érdeklődés öltözi meg.

Közenítés

Felhívás. Felhívja a közéleti és közéleti ügyosztály a pékek figyelmét arra, hogy a február hó folyamán kiosztásra kerülő bab, borsó, szappan és séményeségeket március hó 5-ig feltétlen szerezétek be a kereskedőknél, mivel ez időpont után a szelvények érvényüket veszítik. Kenyérjegy-elszámolás. Felhívja a közéleti és közéleti ügyosztály a pékek figyelmét arra, hogy a február havi 14. sz. és a március havi 1. sz. kenyérjegy szelvényekkel az elszámolás március 5-án, hétfőn történik. A február és március havi jegyek külön felragasztva számolandók el.

Sub laurea Almae Matris doktoraválás az egyetemen

A debreceni tudományegyetem szombaton a klinikai-kezelési pavilon szobájában Tamassy Jenő Károlyt sub laurea Almae Matris a jogtudományok doktorává avatta. Dr. Bozók Ferenc rektor az új doktorhoz intézett beszédeben méltatta az esemény jelentőségét, mely az első sub laurea Almae Matris doktoraválás volt a felszabadulás óta Debrecenben.

III. Ujjáépítési Állami sorsjáték

Húzás már március 7-én 50.000 Ft főnyeremény. 25.000 Ft, 2x10.000 Ft, 2x5000 Ft, 10x2500 Ft, 16x2000 Ft, 24x1000 Ft és még számos számos nyeremény. 16.650 darab különböző készpénznyeremény 500.000 forint összerjékben. Sorsjegy ára: Egész: 5.- Ft Fél: 2.50 Ft. Sorsjegyek kaphatók a Székesfehérvári M. Pénzügyigazgatóságnál (Budapest, V., Szalay-u. 10. félem. 1.), azonkívül minden dohányárúsnál és pénzügyterületen. A pénz előzetes beiktatása esetén a M. Pénzügyigazgatóság a sorsjegyet portómentesen küldi meg.

Minden jogász, közület és hatóság számára nélkülözhetetlen az ez év tavaszán megjelenő Hét év hatályos jogszabályai 1945-1946 cfmű gyűjteményes munka Készül a magyar igazságügy-miniszter hozzájárulásával. Előfizetési ára kötvé 120.- Ft Bolti ára magasabb lesz. Előfizetéseket elfogad a „MÉLIUSZ” könyvkereskedés közismert szaküzlete

### Betörés - nem betörés?

Nagy Jenő Simonffy-utca 17. szám alatti lakos jelentkezett a rendőrségen és ismeretlen tettes ellen tett feljelentést, aki a Bajcsy-Zsilinszky-utca 60. szám alatti raktár ajtaját feltörte és a gabonarakiból 8 mázsa rozst vitt el.

A nyomozás során kiderült, hogy egy egészen sajátos véletlen félreértésről van szó: betörés nem történt, ellenben a rozst a városi közlekedési bizottság lefoglalta és autóval elszállította.

### Tavasszal megkezdik a bekötő utak építését Hajdú megyében

Torma Kálmán alispán a hét elején Budapestre utazott, ahol résztvett az alispáni értekezleten a belügyminisztériumban. Az értekezleten részletes tájékoztatást adott Hajdú vármegye helyzetéről minden vonatkozásban. Újabb pénzek kiutalását kérte az építési minisztertől és államségélyt kért tenyészállatok beszerzésére. Szóvaltette az alispán a vármegyei státus alacsony létszámát és kérte, hogy — amint ezt már a vármegyei közgyűlés több ízben javasolta a belügyminiszternek — a visszavételeknél az ötsz bizottság határozatát tekintés mérvadó. Interpellációt intézett a földművelésügyi miniszterhez az erdőtelepítésekkel kapcsolatban is.

Az alispáni értekezleten Torma Kálmán alispán által felvetett követeléseknek máris kézzelfogható eredménye lett. Az újépítési miniszter a munkanélküliség leküzdésére Balmazújváros, Tiszacsécs, Egyek és Püspökkladány bekötő útjainak rendezésére 80.000 forintot utalt ki. Ezzel a kiutalt összeg nagysága 165.000 forintra emelkedett és a tavaszi idő beálltával azonnal megkezdhető a közmunkák. A földművelésügyi miniszter tenyészállatok beszerzésére 150.000 forintot utalt ki, amihez a Gazdasági Főtanács is hozzájárult. Kijelentésére helyezett azonban még nagyobb összeget is erre a célra.

A belügyminisztérium vármegyei osztályának vezetője az alispánnak az ötsz bizottság határozatára vonatkozó kérését illetően biztató ígéretet tett és bejelentette, hogy a belügyminiszter a közeljövőben minisztertanács elé viszi a hajdúmegyei ötsz bizottság határozatát.

A földművelésügyi miniszter a vármegyei erdőtelepítések kérdésére az erdőfelügyelőségen keresztül kívánja megoldani, az árvízvesztély ellen pedig a Berettyó Ármentesítő Társulat, amely még az ősszel 100.000 forintot kapott, hivatalos felvenni a harcot.

## Nagy hatást tett a hajdúsági parasztokra Rákosi Mátyás kiállása a paraszti érdekek mellett

„A Magyar Kommunista Párt hároméves tervének döntő része a régi rendszer által annyira elhanyagolt falu megsegítése.”

Rákosi Mátyásnak, a Kommunista Párt országos főtitkárának múlt szombaton elhangzott rádióbeszéde nagy visszhangot keltett a magyar társadalom, de különösen a parasztság körében. A parasztság rendkívül nagy gazdasági nehézségek között teljesítette lelkiismeretesen a felszabadulás után kötelességét és joggal elvárja, hogy egyszer már az ő napja is felkeljen.

Rákosi Mátyás kijelentette, hogy a Kommunista Párt követelése az, hogy az idei mezőgazdasági évben

a gabonafélék kivételével az összes mezőgazdasági termékek szabad forgalmát állítsák vissza.

Mondanunk sem kell, hogy a Kommunista Pártnak ez az újabb kiállása a paraszti érdekek mellett nagyon jó hatást gyakorolt a hajdúsági parasztságra is.

— Szabadforgalom mellett lenne csak igazán minden a piacon! — mondja Kiss Lajos tejgazdasági földműves, akinek egy-két sorányka hold jutott a földosztáskor s most a beszolgáltatás súlyossága miatt panaszodik.

Kötélverő János nyírábrányi kisparaszt, öntudatos szakszervezeti tagnak arra a kérdésünkre, mit szólna Rákosi rádióbeszédének a parasztságot érintő részére, felcsillant a szeme. — Én már régen tudom, amit sok parasztember még csak most kezd meglátni: a Kommunista Párt és annak vezére semmiel sem viseli kevésebb szívvel a parasztság sorsát, jobbétét, mint a munkásságét.

A debreceni UFOSz szervezetben 10—15 parasztot találunk. Ugyesbajos dolgaikat intézik s közben néhány szóra megálljanak a földiekkel, komákkal. A tavaszi munkálatokról érdeklődünk tőlük. Ellesznek-e végezve idejében?

— El bizony, mert el muszáj! — mondja egy idősebb nyírábrányi parasztember, — bár nálunk is nagy bajok vannak: pines zab, meg krumplit. Na meg a tavaszi árpa is ott maradt a földben, amikor a nyáron rájött a szárazság.

— Az UFOSz-tól talán sikerülni fog egy kis zabot szerezni, — tervezgetik magukban a nyírábrányi parasztok, — csak a krumplival nem tudjuk, mi lesz. Mikor arról beszélünk, hogy ha az idén jó lesz a termés, a kötelező beszolgáltatás el fog maradni, helyeslően bólintanak: az

bizony jó is lesz, mert nagyon meg vagyunk nyomorítva ezzel a beszolgáltatással.

Tájékozott, öntudatos parasztok. Ők maguk mondják: tudják, hogy a Kommunista Párt volt az első, amely már a forint megteremtésekor és az agrárról megállapításakor felemelte a szavát — épp Rákosi elvtársan keresztül — a parasztság gazdasági sérelmeinek orvoslásáért.

### Nagyon helyeseljük, amit Rákosi Mátyás legutóbb mondott a rádióban

— mondja Rácz Miklós is, aki a debreceni tejgazdaságban dolgozik. Ő és körém gyűlö társai is sűrű panaszokkal emlegetik az MSZK-t. Rácz Miklós megemlíti azt is, hogy a Kisgyései-út alatti Tócsó-árok vize elöntötte a környéket: vagy 100 hold föld áll víz alatt. Nagy kár ez, mert minden talpalatnyi földre szükség lenne.

Kötélverő János arról panaszodik, hogy nyolctagú családjával 8 köblös földből el s most október óta tengődik blokkos kenyéren.

Mikor Rákosi Mátyás nevét említjük, a kommunisták és nem-kommunisták arca egyaránt felderül. Igen, a parasztok már megértik, hogy ki küzd értük, az ő érdekeikért, nemcsak szóval, hanem tettel is.

### Szerdán taggyűlést tartanak a debreceni falujáró kommunista patronázmunkások

Szerdán délután 5 órakor a Belváros III. pártszervezetének helyiségében a falujáró kommunista patronázmunkások taggyűlést tartanak, amelyen Szabó István nemzetgyűlési képviselő tart részletes beszámolót a napokban Budapesten megrendezett országos falujáró értekezletről.

A debreceni kommunista munkások eddig is derekasan kivették a részüket a valóban nagy áldozatot kívánó patronázmunkából, mert öntudatos munkások lévén, felismerték a falujárás hatalmas erkölcsi jelentőségét. A debreceni munkások nem sajnálják megfordítani a kemény munkában eltöltött hat napot még egy hetedikkel is, hogy kimenjenek a falu népéhez és lelkes, önkéntes kommunista rohammunkájukat megbonthatatlanná és fundamentumait a parasztságot teljességre elérhetővé építsék ki a munkásparasztszövetség.

A szerda délutáni taggyűlésen minden kommunista falujáró jelenik meg, hogy a tavasz hasadtával megindulhassanak a falvak felé a piroszászlós patronázmunkások, munkába szállítva a lelkes debreceni kommunistákat.

### Mikepércsi MNDSz-asszonyok küldöttsége a főispánnál

Nagyobbszámú küldöttség kereste fel őry főispánt, Debrecen város közelébeni kormánybiztosát. A küldöttség a mikepércsi MNDSz-szervezet asszonyából került ki és a pártok véleményezésével előtett memorandumot nyújtotta át a főispánnak. A memorandumot több mint 200 mikepércsi asszony írta alá.

Azt kérték beadványukban a közelebbi kormánybiztosától — az ezt először is előadták, hogy a kenyérfeladagot ne teljességgel ehetetlen legyen, hanem bűzában akadjak meg, melynek keverési arányát ők maguk állapítják meg.

A mikepércsi ellátatlan asszonyok kérelmét az tette indokolta, hogy az Apafi-malom — ahonnan eddig a hatóságok kapták — ehetetlen orvomegyt adott.

A főispán — mondván, hogy saját hatáskörében nem tud intézkedni, hiszen ő „csak” közelebbi kormánybiztos, — megígérte, hogy Budapestre próbál eljárni a mikepércsi asszonyok jogos panasz tárgyában.

## Tarthatatlan Debrecen szénellátásának szervezetlensége

— állapították meg az Anyag- és Árhivatali kiküldöttel

Az Anyag- és Árhivatali kiküldöttel befejezték Debrecen szénellátásának vizsgálatát és terjedelmes jelentésben számoltak be tapasztalataikról. Opris Oszkár és Aranyosi Árpád egybehangzó véleménye szerint egyedülálló tény, hogy egy ilyen nagy város szénellátása ennyire siralmas képet mutasson. Az a helyzetű elönytelen, hogy fától fekszik a bányavidéktől, sem teszi ezt indokoltá.

Jelentésük több csoportot sorol fel.

### Elsősorban a malmokot vették vizsgálat alá.

Tapasztalatuk, hogy a budapesti központi malomérdekképviselet nem gondoskodott idejében a készletek beszerzéséről. Vannak olyan malmok, melyek nem széntüzelésűek, de felveszik és elfektetik a kiutalásokat. Itt ilyen nem tapasztaltak; jellemző azonban a malmos érdekképviselet rossz működésére, hogy a nem széntüzelésű Hortobágy-malomnak ma is kiutalnak szenet, az Apafi-malomnak pedig juttatják a szükséges

egyharmadát csak. A malmok ma az Államvasutak után az első szállítási kategóriába tartoznak; ha mégsem kapnak szenet, ez csupán a Malmoszövetségen múlik.

### A BÖRGYÁRAK

téli szükségletüket elmulasztották az ősz elején biztosítani, pedig egy augusztusi felhívás erre figyelmeztette az üzemeket. Azelőtt csere útján, kompenzációs alapon juttottak szénhez és mikor hivatalos jelentést kellett volna tenni szükségletükről készíteni, azt elmulasztották. A legnehezebb időszakban, a tél kezdés közepén futott be tehát egy új igénylés, az elkészített jelentések alapján.

### A HELYI VASÚT

problémája, hogy teljesen a MÁV-hoz, a fűtőházhoz van bilincselve. Sokszor négy-öt óráig várakoznak mozdonyaik a fűtőház előtt, mert sorrendben a MÁV mozdonyait rakják meg először üzemanyaggal. A Helyi Vasút mintegy 300 tonna havi szénigényét külön ki-

utalással, a MÁV-tól függetlenül kell folyósítani. Ezáltal tetemes kezelési és tárolási költséget takarítanak meg a vállalat.

### A VILÁGÍTÁSI VÁLLALAT

helyzete is tragikus. Legfeljebb az a nagy veszteségi százalék — átlag 20—25% —, mellyel a vállalatnyok beérkeznek. Némelyiknél csak fele marad meg és nem egyszer már bent, Debrecenben dezmálják meg. Súlyosítja a helyzetet, hogy a szükségletnek csak 80%-át utalják ki és az is kalóriáértékben a háborúelőttiinek csupán 50—60%-a. Ennek oka, hogy nem az eredeti kiutalás helyéről és nem állandóan azonos minőségű szenet szállít a bányák.

### A FÜRDŐKNEK,

elsősorban az Arany Bika szünetelő fűrdőjének megnyitására is szénre van szükség. A tisztá főorvos már régen felhívta erre a figyelmet. A Pásti-utcai fűrdő kicsi, a fedettuszoda, a villamosköltséggel, jelentősen megdrágul és így a szegényebb néprteg nem veszi igénybe. Viszont ezek szerint, a tavaszi járványok idején a városnak nincs elég és megfelelő fűrdője.

### A KLINIKAI TELEPRÓL

már korábban beszámoltunk. Mindenesetre az itt tapasztalt helyzet — mondják a kiküldöttek — tarthatatlan és feltétlenül generális változtatásra szorul. Dunántúlon a helyzet összehasonlíthatatlanul jobb és a fővárost árammal ellátó energiatelep is ott van a szénbányák szájában. Ez azonban nem jelenti azt, hogy Debrecen szénellátását ne szervezzék meg úgy, ahogy ezt az ország egyik legfontosabb nagyvárosának lakói jogosan elvárják.

**Divatlapok**  
40 féle változatban már 2.— forinttól

**Slágerkották**  
daloskönyvek

**Játékkártya**  
kaphatók a „Szabadság” könyvesboltban Városháza épület

**Csokonai-színház**  
8—9-én, szombaton és vasárnap este

**SARDY JANOS**  
a legnagyobb magyar sztár és

**NAGY ANCI**  
a Fővárosi Operettszínház most feldevezett primadonnája együttes vendégjátéka:

**LUXEMBURG GRÓFJA**

**Uj. Magolcsai Nagy Mihály**  
kalaposmester

**UJ KALAPOK**  
nagy választékban

Állakítást, tisztítást eszközölünk. Színház-átjáró

**Csokonai-színház**  
2-án, vasárnap délután 3 órakor és este fél 7 órakor

**Házasság harmasban**  
Nagy slágerszáma:

„Te vagy a fény az éjszakában”

**Kamaraszínház**  
2-án, vasárnap fél 7 órakor

**Kis Eyolf**

**Ejnye...**  
NINCS A HÁZNÁL



**VIM**

### Spekulálnak a rejtett és felvásárolt cukorkészletekkel

Igen sok szó esett mostanában a cukorról. Itt a cukor, hol a cukor? Ez a kérdés mindenütt. Hogy miért nincs a fűszeresnél, annak igen egyszerű a magyarázata. A gazdátársadalom a répa beszállítását után megkapta a maga cukormennyiségét beszállítására arányában a gyáraktól.

Vannak azonban szegényebb gazdák, akiknek pénzre volt szükségük; ezek el is adják a maguk cukoradagját, míg a tehetősebbek megtartották maguknak.

A gyárak november és december hónapban folyamatosan adják a gazdáknak a cukrot. Így ezekben a hónapokban módjuk volt a kereskedőknek a gazdák által piacra dobott cukormennyiség megvásárlására. Ezekben az időkben biztosítva volt a dolgozók negyed-, illetve félkilogrammos cukoradagja.

Sajnos, bizonyos spekulációk is voltak, különösen a nagyteljesítők részéről, akik igyekeztek felvásárolni a kis fűszeresek elől a cukrot és azt Debrecenből ki is szállították. Még ma is vannak vidéki városokban és falvakban nagyobb cukormennyiségek, amivel viszont a tehetősebb gazdák spekulálnak.

Sok esetben jönnek jelentések arról, hogy ezek az emberek 15-16 forintos áron hajlandók lennének a piac rendelkezésére bocsájtani rejtett,

illetve felvásárolt cukorkészleteiket.

Maradt tehát a kereskedőknek a kormány által behozott és a gyáraknál még meglévő jegyes cukor eladási lehetősége.

Legutóbb 25 vagon cukor feladásáról számoltak be a lapok. De az a mennyiség Nagy-Budapest részére lett kiutalva és szerencsés véletlen, hogy ebből Debrecennek is jutott 100 mázsa, amit a fűszeresek ki is osztottak. Ez a mennyiség azonban nagyon kevés Debrecen lakosságának el látására.

Hogy milyen nagy volt a kereslet és kínálat november és december hónapokban, kitűnik abból, hogy

**már 11 forintért is lehetett kapni cukrot a kereskedőknél és szinte már megindult a szabad, olcsósági verseny.**

A jelenlegi cukorkinálat a kereskedőre nézve is kellemetlen. Az az ember, aki abból él, hogy elad, most kénytelen a vevő kérésére nemmel válaszolni. Ezzel megéheztetésének egyrészt is elveszíti és a sok „Nincs kérem, elfogyott” és ehhez hasonló válasz a vérbeli kereskedőnek mindig kellemetlen.

Üdvös lenne tehát, ha a kormány minden tekintetben partfogolná a kiskereskedőket, hogy ezzel elősegítse azt a komoly munkát, amit a kereskedő végez a dolgozók és az újjáépítés érdekében. **KISS B. JENŐ.**

### Parasztok és mezőgazdasági munkások az agráregyetemen

A földreform a magyar parasztnak adta ősi jussát, a magyar földet. A demokratikus kormány egy lépéssel tovább ment. A 11.140/1946. M. E. sz. rendelettel lehetővé tette, hogy középiskolai végzettségű nem rendelkező paraszt és munkásfiúk is elvégezhessék az egyetemeket és így a legmagasabb fokú szakismereteket elsajátítsák.

Sajnos, két tanév elmúlt, de a paraszti, mezőgazdasági munkások az agrártudományi egyetem mezőgazdasági és kertészeti karán még mindig nem folytathatják tanulmányukat. Az ipari munkásnép és a mezőgazdasági munkások az agrártudományi egyetemmel szemben, a mezőgazdasági és kertészeti karán még mindig nem folytathatják tanulmányukat. Az ipari munkásnép és a mezőgazdasági munkások az agrártudományi egyetemmel szemben, a mezőgazdasági és kertészeti karán még mindig nem folytathatják tanulmányukat.

Ésért kívánatos, hogy az 1947-48. iskolai évtől kezdve menél több paraszti tanuló az agrártudományi egyetemen. Az Achim András Népi Kollégium ifjúsága ezen a téren segítségére siet. Egy előkészítő tanfolyam indul azok számára, akik középiskolai végzettség nélkül akarják elvégezni az agrártudományi egyetemet.

Az előkészítő tanfolyam célja, hogy a paraszti- és munkásfiúkkal közölje azokat az ismereteket, amelyek feltételül szükségesek az egyetemi tanulmányok végzéséhez (számítás, fizika, kémia, magyar stb.).

Az előkészítő tanfolyam március hónapban kezdődik és tart július 1-ig. A felvételi kérvényeket az Achim András Kollégium Igazgatóságához címezve, Budapest, II. Vörösmarty-utca 7-23. szám Achim András Kollégium adandók be. A felvételi kérvényekhez csatolni kell az alábbiakat:

- 1. Születési anyakönyvi kivonat. Korhatár 20-35 év, kivétel esetben ettől eltérünk.
- 2. Iskolai bizonyítványokat.
- 3. Saját foglalkozás és saját kezűleg írt részletes önéletrajzot (élettörténet) legalább 4-5 oldal terjedelemben.
- 4. Községi bizonyítványt arról, hogy a földművelés vagy mezőgazdasági, kertészeti munkákat élethivatászerűen űzi.
- 5. Szegénységi, illetve vagyoni bizonyítványt.
- 6. Politikai megbízhatóságot igazoló bizonyítványt.

A felvételi kérvényeket a felvehető korlátozott számára és a jelentkezők

nagy számára való tekintettel kívánatos azonnal, illetve mielőbb beadni.

Az előkészítő tanfolyam teljesen díjtalan. Az elhelyezés az Achim András kollégiumban történik. Aki tud, segítsen, pórként és személyes szükségleteit szolgáló felszerelést hozza magával. Az elhelyezés ki-ki anyagi erejéhez mérten járul hozzá, akár természetbeniekkel, akár pénzzel.

A tanfolyamot záróvizsga fejezi be, akik sikeresen letették a vizsgát, ösztöndíj az agrártudományi egyetemre irathozhatnak be.

Az agráregyetemről bővebben a tanfolyamon lesz szó, itt csak tájékoztató röviden az alábbiakat közöljük.

Az agrártudományi egyetemnek Mezőgazdaságtudományi, Kert- és Szőlőgazdaságtudományi karára a tanfolyam elvégzése után lehet beiratkozni. A tanulmányi idő négy év. A tanév ősszel, szeptemberben kezdődik és tart Péter-Pál napig. Az egyetemen tandíj, vizsgadíj fizetendő, melynek nagyságát a tanulmányi eredmények és az anyagi viszonyok határozzák meg. Tehát, ha valaki szegény és jól tanul, fizetnie nem kell.

Az egyetemi évek alatt az ellátást az Achim András Kollégium biztosítja.

Az agrártudományi egyetem elvégzése után a hallgatók okleveles mezőgazdák, vagy okleveles kertészek és szőlészek lesznek.

Az oklevél a következő pályákra képesít: gazdasági tanári, gazdasági felügyelő, kertészeti felügyelő, borászati, méhészeti felügyelő, miniszteri fogalmazási tisztviselő, mezőgazdasági érdekképviseelő, szövetkezeti, állami birtokokon vezető tisztviselő és általában a gazdasági élet minden ágában elhelyezkedhetnek.

Parasztok, mezőgazdasági munkások! Ragadjátok meg az alkalmat a legmagasabb fokú mezőgazdasági szakismeret elsajátítására. Ez biztosítja szellemi és anyagi felemelkedéseteket a rajtatok keresztül az egész dolgozó parasztságért!

### A tégláskerti MNDSz műsoros estje

A tégláskerti MNDSz megrendezi első műsoros estjét vasárnap délután. Most szórakoztatni akar, de ezt a szórakozást is felhasználja arra, hogy tovább folytathassa a lakosság művelését. Alig két hónapja alakult meg és ezalatt a rövid idő alatt is sok eseményt szervez embereknek; máris így a karácsonyi akciója s több szegény hadisegélyes család nyomorú enyhítését. De nem felejtik meg a vízben, sárban álló tégláskerti utcák járdáinak rendbehozásáról sem. Eppen legutóbbi akciójuk mutatja azt, hogy a MNDSz tégláskerti asszonyai az egész kerület lakosságáért küzdenek. Memorandummal fordultak a város vezetőséghez és a műszaki ügyosztályhoz, hogy a Tégláskert járhatóan újraindításához segítsenek. Közbenjárásuk eredményteljes volt, mert sikerült kiharcolni, hogy ezekre a részekre 43 székér salakot hordtak ki, s így nem esoda, hogy jó munkájukért az egész kerület lakossága előtt közszereplésük örvendenek. S ma már pártkülönbség nélkül a tégláskerti nők csaknem valamennyien az MNDSz szervezet vezetésénél dolgoznak a demokráciáért.

### Komoly zenei programot állított össze a honvédszenekar

A 4. honvéd kerületi parancsnokság értekezletet hívott össze a kerületi parancsnokságon, melyre meghívta a pártok, szakszervezet, társadalmi egyesületek és egyházak, valamint a lapok képviselőit.

Az értekezletet Sombor Béla ezredes, a heteg Szász Ferenc vezérőrnagy helyettese nyitotta meg és üdvözölte a kerületi parancsnokság nevében a megjelenteket.

Utána Verőcei Ernő honvéd karnagy ismertette az összeállított tulajdonképpeni előad. Előadta, hogy zenekara a könnyebb fajájú zenedarabokból a komolyabb, klasszikus zenére, zsimfonikus hangversenyek rendezésére akar áttérni.

A könnyű zenekari estek igen kedveltek voltak, azonban nem szolgálták kellőképpen — ezt különösen a később felelősök dr. Asztalos Sándor kultúrtalesnök emelte ki — a közönség zenei ízlését, zenekultúrájának fejlesztését. Ismertette a honvédszenekar március 17-re tervezett zenekari estjének műsorát, melyen Beethoven és Muszorgszkij darabok is szerepelnek. Említtette Verőcei karnagy azt is, hogy egy olasz operaszereket is terübe vették, melyen budapesti vendégek is fellépnek.

Célunk az — mondotta Verőcei karnagy — hogy fokozatosan komolyabb darabokkal jöjjünk elő és igazán igényes zenekart közönséget neveljünk. Ehhez azonban az szükséges, hogy a társadalmi egyesületek, szakszervezetek és egyházak a legteljesebb támogatásban részesítsenek beállításukat. Zenekarunkat polgári zenekarral kell kiegészítenünk. Ismertette a hangversenyrendezéssel járó rezsiköltségeket és egyéb kiadásokat, melyből hitint, hogy csak akkor lehet deficit nélkül megrendezni ezeket a zenei esteket, ha a szakszervezetek, társadalmi egyesületek és egyházak biztosítják bizonyos jegymennyiség előzetes elhelyezését.

Verőcei előadása után élénk vita alakult ki, melynek során a jelen voltak főleg erkölcsi támogatásukról biztosították a honvédszenekart.

**Tavaszi felöltőjét ruháját**  
készíttesse  
**MORGENSTERN** úriszabóságában  
Szent Anna-u. 8. — Cégv.: Ury Lajos

### Ma: MNDSz közgyűlés a Déri-múzeumban

Ma délután 3 órakor az MNDSz debreceni csoportja tisztújító közgyűlést tart a Déri-múzeum előadótermében.

A közgyűlést a Himnusz hangjai után Juhász Nagy Sándorné nyitja meg. A nagy érdeklődéssel várt beszéd után Óz Józsefné tart politikai beszámolót. Bánhidai Józsefné titkári jelentését vita

fogja követni s ezután kerül sor a vezetőség választására. Juhász Gézáné szavai fogják berekesztani a konferenciát, amely a Szózat elnökletével ér véget.

### Ne legyen különbség Debrecen általános iskolái között

Csepögő házereszek alatt, bokáig járva a latyakban, fordulunk be a Hatvan-utcaórá a Csap-utcaóra. Már messziről vidám zsvíraj úti meg a fülünket. Eppen tizper szünet van. Apró lánykák, fiúk kergetőznek kipirult arccal a csaputcai iskola udvarán. Az udvaron Jakucs László igazgató fogad bennünket. Eppen egy csepögő kislányt vizsgál, aki kergetőzés közben el-esett.

Bemegyünk az egyik tanterembe s beszélgetni kezünk az iskola dolgairól. A csaputcai épület tulajdonképpen egy része az ú. n. mesterutcai iskolakörzethez. Az osztályok a Mester-utcán, a Jókai-utcán és a Csap-utcán vannak elhelyezve.

Bajunk az van elég — mondja Jakucs igazgató első nekiszegzett kérdésünkre. Ma, a felszállás után több mint két évvel is ott tartunk, hogy az iskola dotogi kiadásainak 80 százalékát maguk a nevelők kénytelenek elvégezni. Még csak a seprőt, a krétákat és hasonló apróságokat is maguk szerzik be.

Ebbe az iskolába bizony kevés jómódú gyerek jár. A Rákosi-telep, a Kishegyesi-út s a Kisállomás környékének lakói küldik ide gyermekeiket. Most is gyűjt az iskola 10-20 fillérenként a favágásra. Az egyház adott egy összeget erre a célra, ez azonban kevésnek bizonyult. Rongyos ruhájú kis proligyerekok hozzák a 10 filléret. Így loztaik az ősszel a kuncorát is, amiből a téli tüzelőre gyűjtöttek. Ev elején az iskola felhívással fordult a szülőkhöz. Egyre szűkült meghallgatásra is talált a kérdős, megjelentek meszelőkkel, vödörrel, s a szülők és nevelők együtt meszelték, síroították fel a termeket.

A három iskolaépületben 19 tanterem van. Valamennyit úgy-ahogy használható állapotba hozták, nyolcat fűtenek s ezekben folyik a tanítás. De valóban csak úgy, ahogy. A bútorok rogyadoznak, téglákkal vannak megtámasztva. Ezek óta nem voltak tatarozva.

Közel hatszáz gyerek tanul 13 osztályban, a fiúknál egyelőre az általános iskola öt, a lányoknál hat osztálya van meg s így fog felfelé kiegészülni az egész iskola. 17 tanerő tanít az iskolában, meg két óraadó tanár, akik angol és orosz nyelvre oktatják a nebulókat az V. és VI. osztályban. Ők ketten valóban önzetlen munkásai a magyar kultúrának. Még év elején felterjesztette ügyüket az iskolásköz a tanfelügyelőség jóváhagyásával a kultuszminisztériumba. Mindaddig annyit sem tudtak elérni, hogy óradíjukat folyósítsák. „Majd ha póthitelt kapnak a fizetések fidezésére.” — mondja a kultuszminisztérium. Persze általános iskoláról van szó.

Közben eszengetnek s az osztályterembe betöndül a kislányok hada. Nyomukban megérkezik a tanító-néni. Magyar óra kezdődik. A mellénevekről tanítanak. „Kicsi, nagy, szegény, gazdag” — hangzanak a példák. Nézem a gyerekeket. Bizony gazdag nem igen akad köztük, szegény viszont an-

nál több. A pad szélén az egyik kislány csuparongy cipőjéből kilátszanak meztelen lábujjai.

Bücszúráskor arról beszél Jakucs igazgató, hogy még mindig vannak emberek, akik különbséget tesznek iskola és iskola között. Ma sem adják gyermekeiket szivesen abba az iskolába, amelyik közelebb van a lakóhelyükhöz. Ragaszkodnak az „óri” iskolához, a Dóczyba, a kollégiumi gyakorlóba, meg a Baita-zár-utcaóra küldik gyerekeiket, még ha a város másik végén laknak is. Mégis csak más az, — gondolják. Ott nem érintkeznek „mindenféle proligyerekkel”. Igaz, ezek az iskolák kiváltságosak is. Ők bárholon vehetnek fel növendéket a városból, a perifériák iskoláiba csak a környéken lakó gyerekek járnak. Szeretnék, ha végre nem lenne különbség Debrecen általános iskolái között.

Nehéz dió — gondoljuk kifordulva a kapun. Az ürhatnám emberek természetét megváltoztatni olyan munka, mint a regedel Sisyphosé, akinek súlyos követ kellett felfele gergetnie a hegyre s az újra meg újra legurult. Talán majd az új nemzedék.

Pósa Péter.

### 4 százalékos osztalék fizethető

A kormány rendeletet adott ki arról, hogy a részvénytársaságok és szövetkezetek legfeljebb 4 százalékos osztalékot fizethetnek. Igazgatósági tagjainak díjazása nem haladhatja meg személyenként az évi 3000 forintot.

### A közmunkavállalás igazolása

A most folyó közmunkavállalás befejezésénél a beszédél jegyzéken a háztulajdonosok által sok esetben be van jegyezve, hogy nevezett a közmunkavállalást közületnél, vagy egyénilig, vagy más módon fizette be, ennek igazolása azonban hiányzik. Tehát felhívjuk a háztulajdonosokat, illetve házmegbízottakat, akik a bevezetési jegyzéket kiállítják, hogy minden esetben nevezettéktől a befizetett összegéről igazolást tartoznak esatolni a befező jegyzékhez. A bejegyzéseket csak úgy fogadhatják el a befejezett teljesítőtől a városi adóhivatal, mert nagyon sok esetben a bejegyzések helyesége meg nem állapítható. Egyben felhívjuk azokat, akik a beszédél jegyzéket kiállítják, hogy a jegyzéken szereplők születési évét feltétlenül tüntessék fel. Közmunkahivatal.

**VÁGÓ SANDOR**  
NŐI FÉRFI  
KABÁT RUHA  
SZÉCHENYI-U. SAROK

**Tűzifa** hasábos és aprított állapotban állandóan kapható  
**ANNYOK LAJOS** tűzifa- és szénkereskedő  
kisállomási telepén **HAIVAN-UTCA** végén  
Iroda: Püspöki palota, Hatvan-utca 1. Telefon: 316

Selyem har  
KARTON, Hanel  
**Tóth**  
Piac-u. 4

# Új követelésekkel száll harcba Debrecen közgyűlésén a dolgozók érdekeiért az MKP

Középpolitika. Kissé idegenül hangzik ez a szó a széles tömegek előtt, pedig a történelem megmutatta, hogy az országos politika legnagyobb tevénytől tevődött össze. A felelősség után a Magyar Kommunista Párt nagy vonalakban változta az országos politika irányát és mint a demokrácia motorikus ereje, hajította előre a többi pártokat. Az első évben az országos politika súlyos gondjai mellett nem értünk rá eléggé foglalkozni a községek és városok politikájával. Am a stabilizáció megteremtése automatikusan maga után vonta a kommunista korszak és öntudatos város politikáját is.

Az 1946. évi augusztusi városi közgyűlés határozata jelentett Debrecen eddigi történelmében. Az MKP nagyszabású várospolitikai terve, amelyhez hasonló — nyugodtan állíthatjuk — az egész országban nem volt, gyökeresen megváltoztatta pártunknak a községi politikához eddig fennálló viszonyát. Az MKP várospolitikai terve nagy felhívást keltett az egész városban annak idején. Más pártok képviselői, az egyházi és tudományos férfiak, műszaki és közigazgatási szakemberek egyaránt a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak várospolitikai programunkról.

Azóta több, mint egy félév telt el és ellenfeleink igyekeztek a homályosítani, elködösíteni az augusztusi közgyűlésen beterjesztett várospolitikai programunk nagy hatását és eredményeit. Nagyon is érthető, hogy a gánacsokodóknak és rosszakaratú bírálóknak nem lestezt, hogy a kommunista ismét olyasmivül léptek a nyilvánosság elé, ami a mindenkori fejlődést biztosító mozgatóerejük újabb bizonyítékát szolgálta.

Felév tárlatából az 1947. év első közgyűlése előtt kétféle megállapítást tehetünk Debrecen várospolitikájáról. Követeléseink egy része, amelyeket programunkban lefektettünk, már megvalósult. A javadalmi hivatal felállítását, mely első program-pontként szerepelt, megérték. Igaz, a végleges rendezés még csak most van folyamatban, de ennek egyedül személyi okai vannak. Mindenesetre csak hozzájárult és minden tekintetben kifogástalan vezető biztosította a javadalmi hivatal működését. Megérték ezen felül az üzemek felülvizsgálása is és a műszaki ügyosztály elkészítése Debrecen város szabályozási tervét. Mindezek követeléseként szerepeltek várospolitikai programunkban.

A szociális kezdeményezés terén is megadta az indító öket a kommunista várospolitikai terve. A népközpont felállítását s megnyitását az anya- és csecsemőotthon. A március 5-i közgyűlésen már lefektetve kerül várospolitikai programunk több felvetett követelése. A köztisztviselési üzem felállítását, a személtakarítás szabályozását, a városrendezési terv, az üzemek racionalizálása, mind a kommunista kezdeményezésének köszönhető. Nagyon természetes, hogy nem ment minden simán és voltak területek, ahol nem tudtuk elérni a kitűzött célt. Nem tudtuk például biztosítani a Világítási Választék zavartalan szénellátását, azonban ez a hiányosság szervesen hozzákapcsolódik az elmúlt hónapok leszárt tapasztalatainak másik irányú megállapításához: a reakció Debrecenben sem volt tetlen. Tejes erejét mozgósította, hogy hatását a várospolitikában is érvényesítse és ez több esetben sikerült is. Csak egyet emelünk ki. Végh Dezső elvtárs nyugdíjazásának 4 hónapos

huza-vonója dr. Kertész Béla kizsákmányoló tiszti főügyész „ördeke”. A tiszti főügyész ezzel a ténykedésével csak pontot tett eddigi demokráciaellenes magatartására.

Mi, kommunisták azonban nem elégszünk meg azzal, hogy csupán indító lökést adjunk egy nagyszabású program nyilvánosságra hozásával. A megvalósítás áldozatos munkájából, mint mindig, most is részt kérünk magunknak. Rövidesen sor kerül a nagyszabású terv egyes pontjainak konkrétizálására.

Az elmúlt nyolc hónap alatt kézzelfogható eredmény csak kevés mutatható fel. A munkatervet elkészítettük nyolc hónappal ezelőtt, de ezzel csak az első lépést tettük meg. Ami azóta történt a várospolitikában, az ennek az indító lökésnek a következménye. A március 5-i közgyűlés azonban újabb

fejlesztést nyit várospolitikánk fejlődésében. Az aprómunka, a részletek megvalósítása, ez a mi célunk most és erre a közgyűlésre beterjesztett önálló indítványaink mind a tömegek egy-egy régi követelését tartalmazzák.

Szoros kapcsolatunk a tömegekkel lehetővé teszi, hogy a munkatervünkben lefektetett programunkból mindig a legégetőbb és legsürgősebb problémák megvalósítására induljunk rohamra. Azok, akik nyolc hónapja ezelőtt gúnyosan mosolyogtak várospolitikai tervünkön, mert szerintük az csupán fantáziagorgia és üres propaganda volt, most megismerik majd a kommunista hatalmas erejét, ami az elméletnek gyakorlatba való átültetésében nyilvánul meg. Új harcok előtt állunk, új követeléseket indítunk útnak a város dolgozó érdekeiben.

Márkus László.

## A debreceni ötös tanács mindig megvédi a demokrácia érdekeit

Beszélgetés Fazekas Józsefnevel, az MKP népbírójával

Tavaly márciusban lépett életbe a demokratikus köztársaság védelmét biztosító 1946. évi VII. törvények, mely demokratikus jogalkotásunknak a népbíróságok törvény megalkotása mellett legjelentősebb tette volt. A röviden 46: VII néven ismert törvények megjelenése után megalkultak az országban abban az öt városban, ahol létező volt, a népbíróság ötös küldöttségei. Az öt táblai székhely Budapest, Debrecen, Szeged, Pécs és Szombathely. A debreceni ötös tanács hatósugarába esik Borsod, Abaúj, Zemplén, Szatmár-Bereg, Szabolcs, Hajdú és Bihar megye, valamint Miskolc és Debrecen város.

Az ötös tanácsban az addigi népbíróságtól eltérően a tanácselnökön kívül a négy nagy demokratikus párt képviselőiben van egy-egy népbíró. Hatáskörébe kizárólag a 46: VII. tc-be ütköző büntetőeljárások tartoznak.

Felkerestük Fazekas Józsefne elvtársnőt, aki a Magyar Kommunista Pártot képviseli a debreceni ötös tanácsban, hogy tájékoztasson az ötös tanács eddigi munkájáról.

Tavaly augusztusban kezdte meg munkáját az ötös tanács — kezdte Fazekas Józsefne — s rövidesen kiderült, hogy feladatai alapvetően különböznek a régebbi típusú népbíróság munkájától. Itt az ügyek zöme igazási esetekből adódik. A demokratikus köztársaság, annak valamelyik alapintézménye, vagy fajok és felekezetei elleni igazgatás fordult elő az eddigi ügyekben. Nagyszabású ügy az elmúlt fél évben kevés került. Ügyszólván két kimondottan politikai ügy volt idáig; az egyik Kazár Mihály nyíregyházi segédlelkész, a másik Ureczky Klára karcagi tisztviselőné esete.

Sajnos, az eddigiekből az tűnik ki, hogy az emberek nagy része nem a demokrácia védelmében teszi meg feljelentéseit. Igen gyakran személyes bosszú, összevesztés utáni hirtelen harag az, amelyből egy-egy ilyen ügy elindul. Nem azt jelenti ez, hogy minden eset ilyen, de mégis feltűnően nagy a számuk.

Ilyen körülmények között persze, rendkívül nagy óvatosságot és gondos mérlegelést kívánunk az ügyek a népbírótól. Vigyázni kell, mert egy elhamarkodott súlyos ítélet sokkal többet árt, mint használ, de viszont arra is nagyon kell ügyelni, hogy azok, akik valóban a demokratikus államrend iránti gyűlöletből beszéltek vagy cselekedtek, megérezzék azt, hogy a demokrácia

ökle kiméletlenül le tud sújtani rájuk.

Nyugodtan el lehet mondani, hogy a debreceni ötös tanács mindig megvédi a demokrácia érdekeit és minden körülmények között lehet számítani tárgyilagos, de szigorú ítéleteire. Igen nagy mértékben köszönhető ez a két tanácselnöknek, dr. Becker Józsefnek és dr. Eöry Kálmánnak, akik bírói hivataluk magaslatán állva mindent elkövetnek arra, hogy méltóképpen töltsék be azt a posztot, amelyre a demokratikus magyar köztársaság bizalma állította őket.

Az, hogy az ötös tanácsnál sokkal több a felmentés, mint a többi népbíróságoknál, az eddig elmondottakból érthető. A baj azonban másutt van. A Népbíróságok Országos Tanácsánál, úgy látszik, különböző befolyások érvényesülnek. Nem egy esetben megtörtént már, hogy nagyobb súlyú politikai ügyekben a NOT magához kérte az iratokat és megszüntette az eljárást. Ez történt például az emlékezetes P. Faddy Ottmár-ügyben, ahol a népbíróság elölbb utasította a debreceni népbíróságot a vádemelésre, majd amikor a vádirat elkészült, újra felkérték az iratokat Budapestre és elejtették a vádat. Ez történt meg Kazár Mihály ügyében is, ahol a debreceni ötös tanács minden kétséget kizárólag megállapította a vádlott súlyos felelősségét és 3 évi börtönre ítélte. A NOT a büntetést 6 hónapra szállította le. Hasonló esetek történtek persze, a többi népbíróság vonalán is, ami arra mutat, hogy a NOT-nál valami nincsen rendben.

Fazekasné elvtársnő felvilágosításából biztatóan csengenek a megnyugtató szavak: a debreceni ötös tanácsban biztosak lehetünk, hogy ítéleteit mindenkor a demokrácia érdekeinek legteljesebb szem előtt tartásával hozza meg.

**Ne dobja el ócska kalapját**  
Olcsón újjá alakítja.  
**KALAPIPAR**  
KIZÁRÓLAG  
SZÉCHENYI-UTCA 7.

**BOROS** szépen, **FEST, TISZTIT** jól  
Piac-utca 77. szám

## Ez már mégis csak sok

A debreceni lapokban megjelent egy hirdetmény, mely szerint a Debreceni Ügyvédi Kamara fejelelmi bírósága dr. Szentpály Kálmán ügyvédnek az Ürt. 147. §-ának 2. pontja alapján az ügyvédség gyakorlatától 1946 január 8-án kezdődött felfüggesztését azonnali hatállyal megszüntette.

Azt jelenti ez, hogy dr. Szentpály, a községek nyilas ügyvédje egy évi szilenciummal úszta meg múltbéli dicsőséges működését s a jövőben nyugodtan boldogulhatja nem éppen kitűnő védőbeszédeivel a bíróságokat.

Szentpály Kálmán közismeretlen nyilas ügyvéd volt. Már a 30-as évek elején nagy hangon hirdette a náciizmus fajboldogító eszméit. Nyilaskereskedésével és sajtópörökben ő volt az állandó védőügyvéd s nem egyszer fullasztotta nevétsége a tárgyalást ritka tehetségtelenségével.

Csak egyetlen példát hozunk fel. Még 1934-ben történt, amikor Hitler uralma még a kezdet kezdetén járt s a vérvadás még csak a legsztyább (vagy legárjább) szívekben dobogott. December 22-én tárgyalta a törvényszék Fővenjessy-tanácsa Kosztin Lajos kereskedősegéd sajtó útján elkövetett felekezeti elleni igazdasi ügyét. A derék vádlott „Mi a nemzeti szocializ-

mus?” című humorérdekesiklandozó röpirata volt a vád tárgya. A védőügyvéd dr. Szentpály Kálmán volt, akit, mint azt a „Debreceni Független Újság” akkori számban olvashatjuk, pár nappal ezelőtt ítélt el a debreceni törvényszék sajtó útján elkövetett rágalmazás vétsége miatt. Szentpály terjedelmes védőbeszédében zavaros okfejtéssel igyekezett igazolni, hogy a zsidóság nem felekezeti, hanem faj. Később a beszéd folyamán kijelentette, hogy „a zsidó bankok most húzzák ki a magyar talpa alól a földet”. (Az a csekélység nem zavarta, hogy a föld akkor még a nagybirtokosok talpa alatt volt s éppenséggel nem a magyar népe alatt.) Nem méltányos, hogy a zsidóságot a magyar törvények védjék — uszított tovább a derék ügyvéd úr. Miután dicsőítette az „új” Németországot, azzal a harsány derűltséggel keltő megjegyzéssel zárta elmeszélésményét, hogy „a Szovjetunió zsidó nemzeti állam”.

Nem is részletezzük tovább. Eég ezekből a zagyaságokból ennyi is a legérdekesebb azonban az, hogy Szentpály „Jest-Ver” nemcsak, hogy nem került népbíróság elé, hanem még az igazoló bizottság sem foglalkozott az ügyével. Egyszerűen megiszta a most hatályon kívül helyezett egy évi szilenciummal. Hát ez már mégis csak sok! (—Ér.)

## Csőd fenyegeti az árukapcsolás miatt a textiliskereskedőket

Országszerte minden vidéki városban és falukon sok panasza van a textillelosztás mai rendje ellen. *Kevés a textiláru, főleg az ócska ruhanyag hiányzik, az üzletek keveset kapnak.* Harisnyát, főleg gyermekharisnyát csak egészen ritkán lehet kapni. A közelmények szerint a termelés folyton fokozódik; hol hát a hiba, mi akadályozza meg, hogy elegendő mennyiségű textiláru kerüljön a falukba?

A textilkereskedők általános panasza, hogy nagyra behezen kapnak árut. *Az árut előre be kell fizetni és rendszeren éltek 15-20 nap, amíg az árut meg is kapják.* Ezzel az eljárással már kamatban is súlyos veszteségek érik a kiskereskedőket. De ezenkívül nem elég, ha előre befizetik az árat, hanem gyakran és többször is utána kell menni, vagy Debrecenbe vagy más nagyvárosba és Budapestre. Azonban — sajnos — legtöbbször hiába. Ha az elvesztegetett napokat nem is számítják be, de a költségek jelentősen megnövekednek ezekkel a teljesen hiábavaló utakkal, mert legtöbbször még azt sem sikerült elérniük, hogy azt az árut kapják, illetve abból kapjanak, amire szükségük van.

Kevés ezenfelül a kiutalt anyag is. Például Hajdúánánál sőt két napra va ó árut kapnak a kiskereskedők, mert nemcsak az ottlakók vásárolnak az üzletekben, hanem a környező falvak is, így Hajdúdorog, Büdzentmihály, Tiszalök és a hatalmas tanyavilág is. Általában a falvaknak és a vidéki kisvárosoknak a kiutalt mennyiségnek kétszeresét kellene kapni.

Az áruk előfizetésén kívül nem felejtették el a nagykereskedők az árukapcsolást sem. Kelendő árut nem adnak sem elő-, sem készpénzfizetés ellenében, arra hivatkozá, hogy ők is csatolva kapják, kapcsolva adják tovább. Vagy ha nem hajlandó a kiskereskedő átvenni az eléje tett anyagot, akkor

egyszerűen letagadják a legszükségesebb árukat is. Így nem csoda, ha a vevő nem talál harisnyát iskolába járó gyermekének. A patenti harisnya gyorsan elfogy és a csatlakozó drága áru ott halmozdik fel a pocokban. Természetesen csupa olyan áru: kapcsolnak a nagykereskedők, ami senkinek sem kell, avagy a faluban senki sem tudja megvenni. Így három küllöt mellénytel s három kötött boybos női nadrággal egy tucat patenti gyermekharisnyát adnak. Az eredmény lassankint az lesz, hogy a vidéki kiskereskedők kisebb-nagyobb tételeiket egész ártáruját bejé kénytelen fektetni az eladhatatlan áruk tőmegébe, mert 500-600 forint kelendő áru mellett 2500-3000 forintnyi más árut kel átvenni. Tönkremenetel és csőd fenyegeti az árukapcsolás miatt a textiliskereskedőket.

Bizonyos, hogy segíteni kell rajtuk. Nem lehet őket kiszolgáltatni a háború alatt meggazdagodott nagytőkéjű cápáknak, akik minden lehető módon meg akarják a kiskereskedőket fosztani munkájuk gyümölcséből és hovatovább csupán alkalmazottaknak tekintik őket. Igaz, hogy ez a törökvis világszerte megnyilvánul a tőke társadalmakban. Látnak ezt akkor, amikor a nagy üzletházak fiókjai kiterjednek az ország minden városára, mint az Egyesült Államokban, Angliában és egyebütt, ahol a kiskereskedők már teljesen ki vannak szolgáltatva a nagytőkéjű vállalkozásoknak, amelyek saját hasznuk érdekében csődbe kergelik, alkalmazottakká teszik és kizsákmányolják őket. Eppen ezért fontos, hogy a mi népi demokráciánk véde mére keljen a kisembereknek és szigorú rendelettel szabályozza a nagykereskedők és tülkapásait. Sürgősen szankciókkal ellátott rendeletet követelünk az árukapcsolás ellen, mert ez nemcsak a kereskedők, hanem a nékülözö nép érdekeit is sérti.

Grandpierre Lajos.

Selyem harisnyák női nadrágok, KARTON, flanel inganyag nagy választékban  
**Tóthfalussynál**  
Piac-u. 40. HANGYA-bérház

# Kollégiumi kórus

Rendkívüli élményben lesz része Debrecen közönségének március 9-én. A szabadművelődés debreceni felügyelőjétől, dr. Asztalos Sándortól nyert értesülésünk alapján akkor lép a nyilvánosság elé a kollégiumi kórus Csenky Imréné, a kiváló karnesterek vezetésével. A több, mint száztagú vegyeskarnak, amelyiktől már a Debreceni Napok alatt is hallhatuk Ady döbbentés erejű művét a „Jézus és a kufárok“-at, márciusban kezd meg azt a hangverseny sorozatot — Debrecen és Hajdú vármegye szabadművelődési felügyelőjének rendezésében, — amelyhez fogható még alig volt az országban. Műsorprogramjukon elsősorban Bartók és Kodály művei szerepelnek, de ez a műsor felfűti a román, orosz népirodalom mellett az egész nyugateurópai kórusirodalmat is.

Csenky Imréné képességeit, rendkívüli szervezőerejét már ismerjük. De nemcsak mi, hanem egész Európában, sőt Amerikában is, hiszen amerikai és északeurópai hangversenykörútjai alkalmával már erre is rászolgált. De ismerjük demokratikus, haladó gondolkodását és bátor kiállását is még azokból az időkből, amikor a német megszállás leg súlyosabb korszakában sem lehetett elnémitani. Kétszeresen örülünk, hogy képességeit most teljesen a népművelés szolgálatába állította. A kollégiumi kórusnak, amelyet a Dóczy tanítóképző és a kollégiumi tanítóképző diákjaiból teremtetett meg alig egy fél év alatt, már olyan nagy híre van, hogy több külföldi meghívást kapott s a közeljövőben a köztársasági elnöknel, a szovjet és svájci követek előtt fog szerepelni.

A debreceni bemutatkozó hangverseny ezek szerint kiindulópontja lesz egy olyan munka után meginduló sikorsorozatnak, amely a Debrecen kollégiuma a külföld előtt is be fogja bizonyítani, hogy milyen mértékben vette ki részét nemcsak az ország, hanem az egész emberiség demokratikus szellemi újjáépítéséből.

## Hirdessen a Néplapban

# Kigyúlnak a fények a szegényparasztság hazájában

Egy „Szabad Föld Téli-Este” Balmazújvároson

Naplemente táján varjúsereg húzott át a falu felett. Balmazújvároson mindenki tudja, hogy ez hideg időt jelent, mert a hűvös elélt a varjak nem igen szoktak csapatosan röpködni. Talán, mikor besötétedett, fénylő aranypontok lepték el az ég sötétkegébársonyát és a hold kázmárában világlított. A nappal kissé felolvadt föld pillanatok alatt csordkémennyyé dermedt s csak egy ropogott a hó a csizmasarok a-att.

Zajos beszélgetéssel, vidám nevetéssel haladtak a nagy-szál emberek a fekete fejkendő, szoszogó parasztnémikék egy-egy kis himbálódzó viharlámpa fényében a szobákban. A Szabad Föld-Téli Este előadására mennek. Nem barangozták még el a hetek az előadás megkezdődött. Az iskolai igazgató tart előadást Adyról. A nagyterem zsúfolásig telt, többszázan gyűltek be, hogy meghallgassák az előadást. A fiatal református lelkész, a polgári iskola igazgatója, a tanító, a postamester és a tisztviselők a községházáról ott szorongnak elvegyülve a túlnyomó többséget adó parasztközét.

Halk zúmmogással beszélgetnek, köszönetnek kucsnafelbikkéssel egymásnak, az egyre sűrűsödő dohanyfüstben az újvárosi parasztközét. A tökendaizú dohanysarjú füstje tiiszentesre ingerli a bentlévőket.

— Elvtársak, kedves vendégeim — nyitja meg a hírtelen beálló néma esendben a Téli Estét a Kommunista Párt titkára. Az első sorokban ülő idősebb emberek, asszonyok, a hátrább ülő, az szorongó s az inémt még viháncoló fiatalok egyaránt nagy érdeklődéssel néznek a dobogó felé. A titkár néhány üdvözlő szó után felkéri az igazgatót: tartsa meg előadását. Az igazgató — 30—35 év körülű fiatalember — barátságos tekintettel áll fel. Jegyzetét rendezgeti, majd hozzákézd. Mindenki által érthetően,

érdekesen beszél Adyról. Meltatja gémúszát, forradalmiságát. Jellemző költeményeiből idézve, a kevésbbé érthetőket megmagyarázza.

— Ady Endre egyik szószóloja volt az elnyomott nép felszabadításának — mondja nagy figyelemmel kísért előadása során az igazgató. — Az akkori uralkodó osztálynak persze nem tetszett egy ilyen költő. Csak a nép és a gondolkodó értelmiségiek érezték, tudták, hogy ki is voltaképpen és hol van költőink sorában a helye Ady Endrének.

Újságpapírba csavart cigarettát s írva hallgatták az emberek a közel másfél órig tartó előadást. Figyelnek. Sokan most hallanak először Adyról. Amit az igazgató mond róla, mindenkinek tetszik. Különösen ott csillannak fel a szemek, ahol arról beszél, hogy Ady mindig a szegény ember igazságát hirdette.

Hozzászólások következnek. Először egy értelmes arcú, régi mozgalom ember kér szót. Sok harc áll mögötte, tagja volt a Földosztó Bizottságnak is. Először Adyról beszél, de aztán szép lassan a paraszt ember komor gondolatáról s a mai nehéz helyzetre lyukad ki. Utána az első sorban jelentkezik hozzászóló: a fiatal református pap áll fel. Lassan, minden szót megnyomva, kissé paposar beszél: új világról, forradalomról, boldogabb megélhetésről. Mozgolódnak az emberek, különösen a nem kommunisták.

— Ez igazság lehet, ha már ilyen ember is azt mondja — mormolják erről is, arról is. Kilen óra felé jár az idő, mire mindenki elmondja amit akar. A fűtlen terem a sok pipafüsttől — vagy talán a felengedő emberi szívtől — meglángyosodik. Észbelileg gazdagodva, mecsolyogva állanak fel az emberek s ki „jó-újszakát”, ki „szabadság-ot” köszönve nyitja ki az ajtót az estebe.

S kint a csillagos mennyezetű téli utcán maguk között tovább vitájk az emberek a hallottakat. A múltban, amikor az olvasekőre be jártak el a parasztkok egy-egy előadásra, nem tértek ilyen jó ér-zéssel haza. Pedig ott „nem volt szó politikáról”. A Szabad Föld-Téli Estéken sincs politika, külv

nösen pártpolitika, de mindarról szó van, ami érdekli, kell, hogy érdekélje a falu öntudatra ébredő parasztságát. Ezek az esteék Ujvárosban — bizonyára másutt is — nagyban hozzájárultak a kultúrában elmaradt nép művelődéséhez, tanulásához.

Gém György.

# Megismertették a debreceni pedagógusokkal az Uttörő Mozgalmat

Az Uttörő Mozgalom ismertetésére a pedagógus szakszervezet értekezletet hívott össze a leányutcai iskolába. A meghívásnak mintegy 30—35 világi és egyházi tanító, tanár tett eleget és jelent meg a gyűlésen, hogy meghallgassa dr. Csernik József gimnáziumi tanár érdekes előadását a fiatal és debreceni viszonylatban is egyre izmosodó Gyermekbarátok Uttörő Mozgalmáról.

Az értekezletet Agoston György, a pedagógus szakszervezet megyei titkára nyitotta meg és bevezetőjében rámutatott arra, hogy

mennyire szükség van ma egy valóban demokratikus ifjúsági mozgalomra.

— A pedagógusok feladata az — mondotta többek között Agoston György, — hogy a teretkelve a magyar multat, hasznossá és valóban termékenyvé tudják tenni ezt az új, izzig-vérig demokratikus ifjúsági mozgalmat.

Dr. Csernik József gimnáziumi tanár előadásában Fogarasi Bélának és Alexics Györgyének „Társadalmi Szemlé”-ben megjelent cikkei egyes jellemző részleteit idézte és tette mondanivalója kiinduló pontjává.

— Ezek a cikkek kulturpolitikánk komoly, tárgyilagos bírálatát adók — mondotta dr. Csernik — s alkalmasak arra, hogy elgondolkozunk, tárgyvaljunk arról: mennyire kivénhardt, korhardt egész iskolapolitikánk és milyen nagy szükség van, hogy ifjúsági vonalon is egy nagy felrészítést csináljunk.

Az Uttörő Mozgalomnak az a célja, hogy a magyar ifjak-

ból szabad, demokratikus közösségi embereket neveljen. Erkölcs és becsület, — ezek azok a jellemvonások, amelyeket az Uttörő Mozgalom sem akar az ifjú lélekből kitorolni, sőt inkább fejleszteni akarja azokat.

Ismertette az előadó az Uttörők 12 törvényét, mely nagyjából megegyezik a cserkészek 10 törvényével. Ugyancsak a cserkészsze- szövetséghez hasonló az Uttörő szervezeti felépítése is: örsökre, rajokra, csapatokra tagozódik a mozgalom és ezeken a közösségi kereteken belül valósítja meg — példaképpül — a márciusi ifjúságot választva — azt az életformát, mely egyedül alkalmas arra, hogy becsületes magyar demokratát neveljen.

Az előadást élénk vita követte, melybe Kassai igazgató, Csukó György tanár, Bihari József gimnáziumi tanár és Agoston György is bekapcsolódott. A felmerült kérdéseket az előadó és a szünet jelen volt Szabó Istvánné felszólalása oszlatták el és Agoston György zárószavaiban arra kérte a debreceni pedagógusokat, hogy támogassák, segítsék iskoláikban az Uttörő Mozgalom megindulását, sikeres működését.

**Kerékpár, varrógép**  
nagy választékban, legolcsóbban  
**Magoss György-tér 9. sz.**  
Telefon: 566

# A rendőr a né a fé Szabó István

Bihar-megyei nevelője a helyi vetéséhez pártul szolgált. Szabó István eddigi eredmény jóvá feladatairól felszólalásának az alábbiakban

— T. Nemzetgyárca költségvetéséről a költségvetés gondoskodik a r

— A magyar hatósági munkálástól kezdődően igen jelentős fölé emelkedett volt a romjain újjáépíté, népi, demokratikus emellett a rendőr. kir. csendőrség tét is átvette.

## Jó k

— A fokozatos kiképzés eredményes lamrendőrség napra javul. csak a hatóság szolgálatot ellátó eddigi összesen 1181 fő kapott képzésre hatóság hatóság folytatások kez mindaddig ismét kon az egész r résztül nem meg

ismertette a r kéért végzett munkát. Többek tette, hogy a ny szére 150 fővel nyolchezes tanfolyamot a vidéken 2232 fő hatóság tanfolyam utárában meg valamennyi r szakképzett és a tetben alkalmas kiképzése. Az 6. folgam 6 hónap kikerült kiképzés nokok 1947 júli el beosztásukat. ban kezdődött ve rendőrképzés az újonc, va nem végzeteket meretekre oktat lyamokon 1947- képeznek ki.

— A rendőrség kiképzése töntségbe empo lentőségű. Jó gálatot csak anyagilag jól tuának megterv

Ezután a bü kájáról szóló adatokat ism totta, hogy 19 az 1946 jan szemban az éle leni büncselekről 865-re csök gok száma 15 elleni büncse

# KÜLÖNSZOBA

írta. Balogh László

Nem bírt abúdni. Még fülében szongott a keringő sikamlós dal-lama, megvillantak szeme előtt a szöke, illatos lányfejek. Egész testében szétáradni érezte az első tánclecke izgalmanak újságát, örömet. Csak forgott az ágyon, mint-ha csalánon fekszen. Lehuny szemmel újra meg újra lepergett ez az este. Láttá magát is új sötét-kék ruhájában, amint rácsillant, rámelegített annak a szöke lány-nak a szeme. Ismét érezte teste melegét, haza illatát. Önkénytelenül nagyot szillantott és mint akít legmélyebb álmából rázna fel, hírtelen lendülettel felült. Az édes érzés egyszerre elpárolgott belőle s reszketni kezdett. A szobában rettenetes szagok terjengtek.

Tizenhat évig háltak négyen egy szobában: apja, anyja, öccse, és ő s még sohasem érezte ezeket a szagokat. Most egyszerre beömle-nek orrába, szétáradnak tüdejébe, fojtogatják, mellére térdelnek. Nem is egy szag, szagok ezek, ki-elmezhetően, érezhetően többfé-lék. A tülárokból idelebeg öccse-nek lábszaga. (Biztosan futbalo-lozott délután és szokás szerint megint nem mosott lábát.) Anyja munkától árzadt jehérműtnek szagát is csavarták cimpáit. Aztán rázuhant egy durva orrbavágó szag az apjé. Csiriz- és bőrszag. És ezek mind egybelegnek, majd szétválnak, hogy megint egymás-baolvadjanak. Ugyenkor nem is szagok, hanem bűz. Bűz ez, meg kell juttatni, fel kell fordítani tőle...

Másnap délután odadült anyja elé. — Edesanyám, hadt aludtak én

az ebédőben!

Anyja olyan botrányos arccal, ijedten nézett rá, mintha illetlen szavakat kiabálna:

Az ebédőben? Minek? A fiú elpirult, megzavarodott. Minek? Mert bűzös van! Ők nem érzik?

Csak... Aztán egy hírtelen sugallattól nekibátolodva. Mert én már nagy vagyok. Pistának is külön szobája van. Jós-kának is, ha hozzájuk megyek, ott vagyunk.

Jó, jó, nappalra. Hiszen te is lehetsz velük az ebédőben. De éjszakára... Mi nyolcan háltunk egy szobában. Ot ágyon. Mégis felnőtünk... Meg aztán akkor külön fűteni kéne.

Ezzel abba is maradt estig. Apja vacsora ért mindig haza a műhelyből. Más ruhát vet fel mindig, mikor dolgozott, most mégis érezte rajta a mesterséget.

Anyja az asztal közepére tette a vacsorát és evés közben megszólalt:

— Ez a fiú az ebédőben akar hálni!

Apja úgy látszik, fáradt, rossz-kedvű lehetett, mert csak legyint-tett.

— Ej, bolond lyukból, bolond szél fúl

Nem szerette, hogy fia tanul. Csak felesége strádkozására engedte gimnáziumba, pedig jól ta-nul, van esze. Valamikor ő is szeretett volna tanulni, de nem volt rá pénzük s az igazgató azt mondta: nem kell mindenkinek többnek lenni, mint az apja volt. Az ő anja csizmadia volt, ő is az lett.

Igy hát ez abbamaradt. Hanem azért nyolcadikos korára mégis meglett a külön szoba. Az anyja addig könyörgött, sirt apjának, hogy így meg úgy, sokat kell szegényeknek tanulnia, mert ut van mindjárt az éretléségi, aztán úr, tekintetes úr lesz az ő fiúk. Anyja eleinte morgott, de aztán megrán-totta vállát:

Bánja a fene. Ugyis úr a mán.

A hencsért átvitték az ebédőbe. Egész nap tett-vett, könyveket rakosgatott egy kis polcra, a szeké- rény alába rakta kacafaját, ahg bírt magával. Birtokába vette az egész szobát.

Az ebédőt nem juttették, mégis jó volt. Nyitvahagyták a két szoba-közt ajtót s onnan áramlott át a meleg. Mikor először bebújt ágyá- ba s magára huzta a dundyhat, valami soha sem tapasztalt józés ömlött szét rajta. Ugy érezte, mintha hajóban fekszen, mely lassan ringatja csodálatos tajak szépségei felé... Elaludt.

Ezután még többet foglalkozott magával. Eddig is szerette szépen öltözködni. Anyja hetenként kétsz-szer is friss élt vasalt nadrágjába. Nyakendőjét háromszor forgatta meg lelogó szára körül, hogy szép, telitartású legyen. Sokat állt a tükör előtt, gondosan fésülgette, keféltetve haját. Naponként bu-rotválkozott, pedig akár négy-naponként is elég lett volna.

Dehát udvarolt és ilyenkor min-denre vigyázni kell, s jó megjele-nésre jökönt. Bosszantotta, meg szégyellte is, hogy olyan nehézke-szen mozog társaságban, mint egy elefánt. Osztálytársai, a ikéskel együtt járt vizitálni, olyan könnyedén társalogtak, vicceltek, bá-költak, hülykedtek. Ő fafejű volt, ha megszólalt, rendszerint sületlenségeket makogott s persze kinevették.

Igy hát annak örült legjobban, ha szóra csalhatta Evikét. Ugyen- kor mentek egymás mellett, célla-nul kóvályogva a kis utcákon. A lány hol kacarászott, hol meg je-cegeztet összevissza mindent: isko-láról, ruháról, barátokról. Hang-talannul somfordált az oldala mel-let, fel lépselt mindig, elmarad-va mögötte, mint egy aldatos kis kutya, melynek legnagyobb örö-me, hogy kísérheti úrnőjét.

Nézte a lány alakját, huncut szemét, lengő, barna haját. Május volt, a lány kerepelt, mintha így fojtaná magába vágyait.

— Mondja Pali, otthon is ilyen szűlön?

— Igen.

— Sokat tanul?

— Sokat.

— Nem zavarják? — választ nem is várt, csak hadart tovább. Tudja, a bátyámnak a ház hátsó részén van a szobája, de még az ajtó előtt is lábujjhegyen kell el-mennünk. A legkisebb zaja ki-morong. Enfelölem ugyan szólhat a rádió, különösen ha cigányzenét játszanak. Így még jobban tudok tanulni.

A fiú nem szakította felbe, hagyta, hogy jecsegen. Gyönyör-ködött benne.

— Hol van a szobája? — kér-dezte hírtelen a lány s a fiút sző-hoz sem engedve már felett is rá: — Biztosan magának is a ház másik végén, hisz sokat tanul. Ugy-e?

A fiú ráhagyta. Örült, hogy nem kell beszélnie.

Sötétedett. Ismeretlen utcákon baktattak. Szívdobogva, bátorsá-gátl megijedve tenyerébe fogta a lány kicsi kezét. Az ránézett csü-logó szemmel és othagyta a kar-ját. Később karonfogta s úgy kor-mányozta. Most már a lány is el-némult.

Már közelegetek Evikék lakásá-

hoz, mikor a lány megszólalt: — Olyan keveset beszél. Be-széljen magáról!

A fiú hallgatott.

— Akkor a szobájáról, ahol él, tanul! — Hangja sürgető volt, be-szélni kellett. Kicsit széplélt a dolgon, egyet s mászt el is hallga-tott. Nem mondta meg, hogy az tulajdonképpen ebédős. Iróasztal-ról, könyvszekrényről, könyvekről beszélt. Szóval: hazudott.

A lány áhitatosan figyelt.

— Edesanyjáról beszéljen! Mi az édesapja?

Biborvörös lett. (Jó, hogy sötét van.) Ettől a kérdéstől rettegget már évek óta. Dadogott.

— Apám... tudja, apám olyan... izé... egy vállalatnál... tudja, van a főnök... aztán van ő... ő... mellette...

— Akkor társ — mondta hatá-rozott, hangon a lány. — Az én apám is az. Furcsa. — már nevet-tett. — Nem?

Nem ment rögtön haza, még sé-tált egyet. Otthon már feksüdték. Zaj nélkül levettezt, lefeküdt. Az ágy ringani, iszni kezdett vele. Újra érezte a lány puha, me-leg száját és csókját. Az első csó-kot életében. Magába szívta hajá-nak virágillatát.

S ekkor — úgy, mint évekkel ezelőtt, mikor még a másik szo-bában hált — hírtelen szagok öntö-tték el a szobát, orrbaverdesték, mellére telepedtek. Már nem is szagok. Bűz, bűz...

— Mi az, hát ez már ide i-utána jöml — kiáltotta magába kétségbeesetten, mérgesen és meg-rettenve. Egy darabig még hánlja magát párnáján, aztán csendesen felkelt s mint aki bűnre indúl, láb-ujjhegyen a háló felé loptozott s halkán, óvatosan, észrevétlenül betette a két szoba közötti ajtót.

**APOLLO**  
MA  
Makacs Ka  
Héftől  
Inte  
Előadások közr  
vasárnap és ün

**Kalica**  
Piac-  
Kerékpár-  
szerszám  
árúk,  
lős

### A rendőrség munkája bizonyítja:

## a népi szervek már most felülmúlják a régi rendszer eredményeit

### Szabó István nemzetgyűlési képviselő beszéde a Nemzetgyűlésben

Szabó István, az MKP Hajdú-Bihar megyei nemzetgyűlési képviselője a belügyi tárca költségvetéséhez tartozó rendőrség feladatairól beszélt. Ertékes felméréseinek jelentősebb részeit az alábbiakban közöljük.

I. Nemzetgyűlés! A belügyi tárca költségvetésének tárgyalásánál meg kell említenem, hogy a költségvetés igen mostohán gondoskodik a rendőrségről.

A magyar államrendőrség hatósági munkája a felszabadulástól kezdődően a mai napig igen jelentős fejlődést mutat. Az összeomlott volt m. kir. rendőrség romjain újja kellett építeni a népi, demokratikus rendőrséget, emellett a rendőrség a volt m. kir. rendőrség működési területét is átvette.

### Jó kiképzés — jó közbiztonság

A fokozatos és rendszeres kiképzés eredményeképpen az államrendőrség munkája napról-napra javul. Megemlítem, hogy csak a hatósági és végrehajtó szolgálatot ellátó tisztek közül eddig összesen 9 tanfolyamon 1181 fő kapott kiképzést. 1947-ben részükre hathónapos előkészítő tanfolyamok kezdődnek, amelyek mindaddig ismétlődnek, amíg azok az egész rendőrtiszti kar keretén belül nem fejeződnek le.

Ezután Szabó István részletesen ismertette a rendőrség kiképzéséről végzett nagyarányú nevelő munkát. Többek között megemlítette, hogy a nyomozó tisztek részére 150 fővel Debrecenben két nyolchetes tanfolyam indult. Az őrszemélyzet kiképzésénél eddig vidéken 2232 fő kapott kiképzést hat hetes tanfolyamokon. 1947 januárjában megindult az ország valamennyi rendőrségi részéről szakított és arra minden tekintetben alkalmas őrsparancsnokok kiképzése. Az őrsparancsnoki tanfolyam 6 hónapig tart és az innen kikerült kiképzett, új őrsparancsnokok 1947 július 1-ével foglalják el beosztásukat. Hét vidéki városban kezdetét veszi a hathónapos rendőrképzési tanfolyam, ahol az újonc, vagy rendőrképzés nem végzetettek a rendőri alapismereteket tanulják ki. E tanfolyamokon 1947-ben 6000 rendőrt képeznek ki.

A rendőrséghez beosztottaknak kiképzése az ország közbiztonsága szempontjából döntő jelentőségű. Jó közbiztonsági szolgálatot csak jól kiképzett és anyagilag jól ellátott emberek tudnak megteremteni.

Ezután a bünyügyi osztály munkájáról szóló rendkívül kedvező adatokat ismertette. Megállapította, hogy 1947 január havában az 1946 januári állapotokkal szemben az élet- és testiépesség elleni bűncselekmények száma 771-ről 365-re csökkent, a gyilkosságok száma 15-ről 1-re, vagyon elleni bűncselekmények száma

A fejlődés megítélésénél figyelembe kell venni, hogy az államrendőrség tagjai nagyrésztben olyan személyek — munkások, parasztok, baloldali értelmiség — akik a rendőrségi munkában megelőzően nem vettek részt a szolgálatuk megkezdésekor az ehhez szükséges gyakorlati tapasztalatokkal nem rendelkeztek.

Figyelembe kell venni a rendkívül súlyos anyagi körülményeket is, amelyek kezdetben a rendőrség jó munkáját erősen gátolták. Hosszú ideig csak nagyon alacsony fizetést kaptak a rendőrség tagjai és még azt is késedelmesen. Annakidején például a debreceni Nemzeti Bizottság nem egy akciót indított a pénzügyi kormányzatnál, hogy anyagilag biztosítsák a rendőrség működését.

16.691-ről 8206-ra csökkent. Ezt a javulást az államrendőrség tagjainak fokozott kiképzése és oktatása, valamint a rendszeres razziaikon való bevetés hozta létre. Közbiztonságunk mai állapota a statisztikai adatok tükrében nem rosszabb, mint bármelyik békeelő állapot.

A gazdasági rendészeti feladatok terén a magyar államrendőrség különösen jelentős munkát végzett. A budapesti főkapitányság e feladatokra igénybe vett nyomozókat speciális oktatásban részesítette és nagymértékben segítségére volt országos viszonylatban a vidéki hatóságoknak feladataik elvégzésében. A budapesti főkapitányság gazdasági rendészeti osztálya 1946. évi folyamán keresszámmal 15.000 ügyben folytatott nyomozást, melyeknek több, mint 75 százaléka volt eredményes.

A gazdasági rendészet kiváló munkájával hozzájárult az árdragítás elleni harc győzelmes megvívásához. A stabilizációt akkor, amikor a tömegek egy része már ingadozott, hitetlenkedett az értéktől forinthat, erélyes munkájával biztosította. Az ország közellátását szigorú intézkedéseivel megjavította. Ezzel a küldetével a dolgozó néptömegek követeléseit hathatósan segítette.

Az államvédelmi osztály 1946. évi folyamán 25.300 ügyben járt el. Ezek az ügyek a nyomozás során 75 százalékban vezettek eredményre. Államvédelmi osztályunk gondosan őrködött a demokrácia eddigi vívmányaira. Munkájának nem kis mértékben köszönhető, hogy az újjazdék ma már biztonságban érzik magukat földjükön, hogy az ipari termelés felfokozódott. Munkájukat kétségtelenül az összeesküvés leleplezésével koronázták meg, amiért minden demokrácia elismeréssel és hálával gondol demokratikus rendőrségünkre.

### Kevés a rendőr fizetése

A magyar államrendőrség eddig végzett munkájának megítélésénél figyelembe kell venni, hogy ez az a népi, demokratikus szervünk, amely népi elemekkel a legnagyobb mértékben lett felöltve. A rendőrség személyi összetételét ilyen értelemben figyelembe véve, tisztikarából a baloldali értelmiség: 15 százalék, volt iparos, kistisztviselő, kereskedő: 55 százalék, munkás, paraszt: 30 százalék. E számadatoknál figyelembe kell venni, hogy az iparos, kereskedő és kistisztviselő szociális származására nézve a munkásparasztrétegekhez tartozik és így a munkás-parasztközösségben a megjelölt 30 százalékot a tisztikarban lényegesen meghaladja.

A gépjárművek üzemi és fenntartási költségeire és a beszerzési költségekre beállított összeg is kevés. A rendőrök gyenge ruhákban, téli felszerelés nélkül, lyukas bakancsokban nem tudják szolgálatukat ellátni. A ruházat, bakancs, a nehéz szolgálatban az időjárás viszontagságai közepette hamar tönkremegy.

A fenti nehézségek ellenére meg kell állapítanom, hogy a magyar államrendőrség 1947. év elejéig kifejtett munkája fényes bizonyítéka annak, hogy a fasiszta rendszerben elnyomott dolgozó osztály nemcsak alkalmas arra, hogy ügyeit önmaga intézze, hanem a népi szervek tevékenységének eredményei sok tekintetben már felülmúlják a korábbi eredményeket és biztosították nyújtottak arra, hogy a jövőben ezeket az eredményeket túl fogják haladni.

A költségvetést vizsgálva azt látjuk, hogy az a rendőrségről elég mostohán gondoskodik. A rendőr fizetése kevés. Sárban, hóban, esőben járják a napi 25-30 kilométereket az országutakon és teszik kockára percenként életüket. Egy év alatt kétszer annyi hősi halottja volt a rendőrségnek, mint fennállása előző 60 éve alatt. Ez bizonyítja annak, hogy demokratikus rendőrségünk jól teljesíti kötelességét. A vidéki rendőr, ha járőrszolgálatba megy, napi 1.—forint díjat kap. Ez kevés, nemcsak arra, hogy fáradságáért kárpótlást nyújtson, de nem tud belőle hideg élelmet sem venni, amit magával viessen. A legtöbbször 2-3 napig is járőröznek egy darab száraz kenyérral.

A szaktanfolyamok és kiképzések költségeire a költségvetésben összesen 60.000 forint van bejelöltve. Ez semmiképpen sem elég arra, hogy az új rendőrök tömegét kiképezze és a régi rendőrök demokratikusan átnevelje.

### Alapos munkát végez az MKP hadifogolyirodája

A Kommunista Párt debreceni hadifogolyirodájának alapos munkáját igazolja az alábbi levél:

Moszkva, 1947 január 8.

A moszkvai Magyar Követség értesíti, hogy a Szovjet Külügyminiszter úrtól nyert értesítés szerint hozzátartozója, Erdélyi Sándor a Követség közbenjárására kiszabadult és útban van hazafelé. Székfü.

Bár egy kicsit megkésve érkezett az értesítés, mikorra Erdélyi Sándor már idehaza tevékenykedik, mégis fényesen igazolja, milyen gondot fordítanak egy-egy hadifogoly hazahozatalára.

### DOLGOZÓK GIMNÁZIUMA

A Fazekas Mihály Állami Gimnázium Dolgozók Gimnáziuma egy éve működik. Tanulóinak száma meghaladja a százat. Életképes és állandóan fejlődő nagy iskolává alakult. A márciusban induló nyári tanévben már csak a nyolcadik osztálya fog hiányozni. Etevékenysége bizonyítja annak, hogy szükség volt a demokráciának erre az alkotására.

Mi, magyar pedagógusok, büszkék vagyunk arra, hogy egész Európában először mi teremtetünk meg ezt az iskolafajt. A világ nevelőinek párizsi konferenciáján komoly elismerést és megbecsülést szerezhetünk vele.

Amikor tavaly nyílt meg a Dolgozók Gimnáziuma indult, az infúzió a legjobban tombolt. A magyar pedagógusok nem kérdezték, milyen anyagi ellenszolgáltatást kapnak munkadíjukért. Napimunkájuk elvégzése után szinte semmiért vállalták a dolgozók tanítását. Nem okozott nehézséget a tanári kar, a teljes új iskola megszervezése, lelkesen vállalta csaknem mindegyik tanár az áldozatot, mert érezte, hogy ezzel a demokratikus Magyarországot építi és a múlt bűnét számolja fel.

Aki a dolgozók gimnáziumába jár, az a demokrácia lelkes híve. A paraszt földet, a munkás jogokat kapott a demokráciától, a tanulás lehetőségeitől elzárt, egyszerű emberek ezrei a dolgozók iskoláit. Hogyne lennének hívei a demokráciának!

A Fazekas Mihály Dolgozók Gimnáziumának tanulói is mind egyszerű emberek, munkások, néhai parasztfiú, kistisztviselő. Keményen dolgoznak és munka után minden nap, szinte szünet nélkül egész éven át, délután 4 óráig a tanulás padjain ülnek. Mennyi lelkesedésnek kell bennük lennie, a tanulás milyen szeretetével, hogy le tudjanak mondani mindenről a tanulás kedvéért. És mennyi ragaszkodás, megbecsülés, tiszteltet van bennük tanáraik iránt! Senki nem tudja úgy megbecsülni a tanár munkáját, mint a felnőtt dolgozó.

Meg kell még emlékeznünk az iskola belső életéről. A felnőtt tanulóknak autonómiájuk van. Az osztálybizottságokon keresztül beszélnek az iskola minden ügyében. A tanulók elbírálásában azonban a tanári karnak megvan a teljes szabadsága. A tanári kar és a tanulók között tökéletes az összhang. Az egész iskola kezdőlől forrott iskola-farsadalommal alakult. A következő tanévre önképzőkör, énekkar alakítási tervet vannak a tanulóknak. Ha megkérdezzük egy felnőtt tanulót, szereti-e iskoláját, azt fogja válaszolni, hogy életének legszebb szakasza kezdődött meg, mióta a Dolgozók Gimnáziumába jár.

Üdvözljük a Fazekas Mihály Dolgozók Gimnáziumát. A tanári kar és a felnőtt tanulók jó munkát végeztek, megérdemlik a társadalom megbecsülését.

AGOSTON GYÖRGY.

## Debrecennek és Hajdú megyének fel kell készülnie a fokozott gyümölcsstermelésre

Kétségtelen, hogy ma is még két-három évig a többtermelés lesz a mezőgazdaság központi problémája, azonban éppen ezért a beiterjesz gazdálkodásra való átmenetről már ma kell gondolkodnunk. A háború előtti években megközelítőleg négy millió hektáron termeltünk kenyérgabonát. Számbavéve az összes szükségletet, az derül ki, hogy megközelítőleg három millió hektár kenyérgabonatermesztésre van szükségünk. Tehát egy millió hektár föld fog felszabadulni a gabonatermelés alól.

Mit termeljünk ezen a földön? A kérdés fennáll, azonban ezen túlmenően is meg kell fogalmazni: mivel tudjuk jobban kihasználni a föld termelő erejét és milyen termények kívánunk több munkát, melyeknek van a legmagasabb tápértékük és hozamuk? E kérdések megoldásának kell eldönteni a magyar mezőgazdaság fejlődésének további irányát. Termézetesen a legmagasabb tápértékű terményeken valószínű a legnagyobb haszon is.

### Az ipari növények

termőterületét ki lehet még terjeszteni, de a lehetőség mégis korlátozott. A dohány, kender, cirok, lenrost termőterületét aránylag csak kis mértékben növelhetjük. A cukorrépa termelés jövője biztos, de elég gyorsan el fogja érni a répa termelés is a felső határt. Tehát ipari növényekkel nem vethetjük be a felszabaduló egy millió hektárt.

A főzélék és veteménystermesztésnek is megvannak a maga határai és ezek már eleve is lehetetlennek teszik, hogy több, mint 150-200 ezer holdon termeljünk főzélékféleket, még akkor is, ha a legnagyobb mértékű kivitelt is számításba vesszük.

Hátra van még a gyümölcsstermesztés, valamint az állattenyésztés kérdése.

A felszabaduló egy millió hold nagyobb részét gyümölcsstermelésre kell beállítanunk és az egyáltalán biztosítja állattenyésztésünk kifejlődését is.

Nemcsak azért, mert sokkal nagyobb a hozama, hanem azért is, mert a kiviteli lehetőségek majdnem korlátlanok. Itt kell bekapcsolódnunk Hajdú megyének a munkába, mert a megye legnagyobb részében kellő ápolás mellett minden gyümölcs kintőn megterem. Nem véletlenül történt az, hogy a védett területek közé besorozták Debrecen várost is a megye egy részével együtt. Ez nemcsak kintőntetés, hanem kötelességet is ró a megyére és annak minden gyümölcsstermelőjére. Meg kell védeni gyümölcsösünket. Az almanoly pusztít, a pajzstetű hatalmas károkat okoz az almafáinkban és körtéinkben, az ormányos bogarak különböző fajta megtámadják a cserecsnyét és meggyet. Védekezni kell ellenük és el kell pusztítani őket. De még ez nem elég, Hajdú megyében minden gyümölcsnek elsőrendű zemata van, a megyében a talaj csaknem minden gyümölcs termelését lehetővé teszi. El kell tehát

használni az adottságokat, mert ezek lehetővé teszik a megye gyors felvirágzását.

675000 gyümölcs van Hajdú megyében Debrecenben magában 223.000.

Gazdagságot hoznának ezek a fák, ha jól ápolnák őket. De a gyümölcsfák ápolásával hadilábon állunk; a férgek elszaporodása miatt alig van termés a legtöbb helyen s ami van, az is ferges. El kell pusztítani a férgeket; nemcsak a hasznát eszik meg, hanem a jövőnkét pusztítják el. Ausztráliában, ha egyetlen ferges almát találnak az ellenőrök — kereskedőnél, kinyomozzák az alma gazdáját és kímélet nélkül kiirtják az egész gyümölcsöst. Ha nálunk is így tennének, minden gyümölcsöst ki kellene irtani.

Hajdú megyében olyan gyümölcsöt termelhetünk, amely felveszi a versenyt minden más gyümölcscsel.

Ujfehértón egészen kiváló meggy terem, Miskolcra a különböző alma- és körtéfafajok hoznak jó hozamot. Hajdúnánás, Hajdúdorog, Hajdúböszörmény, Ondód, Ebes mindent megteremnek. Van különlegességük is: a Paczelt János által beszüretelt muskotály szilvából nemesített Paczelt szilva, amely kintőn zamatos, főlegálló és törődés nélkül szállítható. Az itt termelt jonathán-alma pedig, ha nagyságra nem is, de izre, zamatra felveszi a versenyt a legjobb hegyvidéki almákkal. A lehetőség adva van, ki kell használni. Ha kihasználjuk, fél Európát adófizetőkké tesszük.

**APOLLO MOZI**  
MA utólag!  
**Makacs Kata** Magyar vigjáték.  
Hétjáték közlővénatra!  
**Intermezzó**  
Előadások kőznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

**Kaliczky Ernő**  
Piac-utca 83.  
**Kerékpáralkatrészek,**  
szerszámok, műszaki áruk, fegyver és lőszer





# HIREK

## Megalakult az Ujságíró Club Szabad Fóruma

A debreceni Ujságíró Club a város kulturális életében is vezető szerepet kíván elfoglalni. Szabad Fórumot szervezett, amelyen az irodalom, művészet és politika nagy elvi kérdései kerülnek megvitatásra. A Szabad Fórum a város valódi értelmiségének haladó szellemű vitáit, önévelését fogja jelenteni. Kettős programja van a Szabad Fórumnak: egyrészt va-

sárnap reggel 10 órakor, másrészt szűrtökönként vitadélutánokat, amelyekben egy előadó és két felkért vitázó döntő elvi problémákat vitatnak meg. A Szabad Fórum szervezője: Asztalos Sándor, Csényi Imre, Menyhárt József és Radó István vállalták. Jövő vasárnap matinéval indul a Szabad Fórum igen nívós műsora.

**IDÓJÁRÁS: Élénk, időnként erős nyugali, északnyugati szél, felhőgyülemülések kisebb fútohavazással vagy esővel. A hőmérséklet esikben.**

**A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság pedagógiai szakosztálya szokásos összejövetelét nem hétfőn, hanem kedden, 4-én délután 6 órakor tartja meg. Előadást tart dr. Tóth Béla ref. tanítóképző-intézet tanár „Pedagógiai hírek a Szovjetunióból” címmel. Az érdeklődőket és a nevelők társadalmát ezúton hívja meg és várja szeretettel a Társaság.**

**Rádiójavítás, villanszerelés**  
**MAYER EMIL** Kossuth-u. 13.  
 Battyányi-u. 5.  
 telefon: 380

A Debreceni Ady Társaság március 6-án, csütörtökön délután 5 órakor választmányi ülést tart az Ujságíró Club helyiségében (Kossuth-utca 22., bejárat az Ujházi-utca felől). Tárgy: A „Hónap” c. folyóirat ügye; a jubileumi év programja; ajánlás a városnak egy művész örökbefogadására; folyóiratok, indítványok.

**Az összes debreceni sakkcsapatok játékosai vasárnap délelőtt 10 óra a Vagongyárban megrendezett utolsó forduló alkalmával megrendezett ünnepélyen mindannyian pontosan jelennek meg. A Debreceni Sakk-Kör választmánya vasárnap 10 órakor a Vagongyárban ülést tart.**

**Ülőes betörő** járt péntekről szombatra virradó éjszaka Mészáros Mihály Rákóczi-utca 24. szám alatti lakásán. A lakás folyosóján lévő ruhaszekrényt akarta felfeszíteni, azonban ahogy sem boltogult vele, erre behívta kint ácsorgó társát és annak segítségével az egész szekrényt magával vitte. A szekrényben több ezer forint értékű különböző ruhanemű volt. Megindult a nyomozás.

**Árc- és testszépítő** pépesező helyett akár évtizeddel is megfiatalíthatja sportszerű és higiénikus étellel és tudományos kozmetikumokkal, forduljon csak bizalommal Földes vegyészernék szaküzletéhez, Bajcsy Zsigmond-utca 1.

**Lágerek népe** a címe Örkény István hadifogolyregényének, melyben arra a mindnyájunkat érdeklő kérdésre ad feleletet az író: hogyan élnek a Szovjetunióban a magyar hadifoglyok. A kitaláló író négyévi fogság után nemrégiben jött haza és ebben a regényben személyes élményei alapján számol be a hadifoglylágerek életéről és hoz hírt a sok-sok hadifogly sorsáról. A sok-sok szereplő mindegyikével együtt élt Örkény István és valamennyi saját nevén szerepelt. A sok-sok magyar, anya, feleség, gyermek mindennapi kérdésére kap választ ebben az újszerű könyvben. Ezt a riportregényt az „Új Magyarország” február 15. óta közli.

**A nyugalmazott ref. lelkészek és lelkészek övezetek havi összejövetele** hétfőn 3-án délután kettő órakor van Kálmán-tér 17. szám alatt.

**Berugott és berugott a nagybőgő.** Rosszul tette a szerencsétlen. Botog is lett és kárt is okozott egy szegény muzsikuskának. Hát mit kellett volna ennek az embernek tennie? Ha jőzön és esze okosan vált, vált egy befűtött könyvet a „Kölcsönös”-ben, Kossuth-utca 8.

**Epeköveknél igyek rendszeresen** Ferenc József keserítivel.

**A NEKTAR méhészeti egyesület** elnöksége felkéri azokat az egyesületi tagokat, kik a Nektar Méhészeti Egyesület tulajdonát képező dombostanyai méhésztelepen — örök bérleti szerződés mellett — földet igényelnek, hogy igényüket f. hó 7-én, pénteken délután 4 órakor jelentsek be az egyesület elnökének a Kereskedelmi Iskola I. em. II. B. tantermében (Piac-utca 8. szám).

**PÁRT-ZASZLÓ HÁZ-ZASZLÓ GYÁSZ-ZASZLÓ**  
**Pethő zászló, kézimunkaipar**  
 Szent Anna-utca 10.

**Kerékpárt loptak el a pénzügyigazgatóság épülete elől.** Papp Béa Vigkedvő Mihály-utca 24. szám alatti lakos, míg hivatalos dolgát intézte a pénzügyigazgatóságnál, gondatlanul a járda mellé dőltette le kerékpárját, amelyet valaki onnan elvitt.

**Gisser fénykép örömet jelent,** Menyhárt József ruhakölömbözés, Piac-u. 43.  
**Ferenczi Béla** Hatvan-utca 16. szám alatti lakos, mint beszámoltunk róla, arcon meggyújtott vörösfoltokkal holtan találták a vásártéri sorompónál. Először bűntényre gyanakodtak, azonban a rendőri nyomozás során és a boncolás eredményeképpen kiderült, hogy Ferenczi tüdőbeteg volt, hirtelen ment vort hányt és innen volt arcan az alvást vérsomó. Különben természetes halállal halt meg.

**Tolecsvai (tokajhegyaljai) sajtótermésű O és UJ, valamint CSEMEGE-boraim 5 forinttól kezdve literenként is kaphatók. LIKAY, Piac-utca 9., emelet 7.**

**12 darab akasztót vágtak ki és loptak el** idősebb Szatmári Sándor Mészáros-tér 14. szám alatti lakos Szepes 60. szám alatti tanyájáról. Szatmári tanyáján ez már a második falolás.

**Traktorhoz való gépszíjakat loptak el** ismeretlen tettesek az obaji gazdaság iparcéjéből. A rendőrség a tetteseknek nyomában van.

**Feszítésvassal törték fej** Miskolci Simon Margit Honvéd-utca 13. szám alatti lakos lakásaitját a technika minden eszközével alaposan felszerelt fiatal betörő. Több mint 11.000 forint értékű ékszert és ruhaneműt loptak el. Két gyanúsítottat előállítottak az ügyben a rendőrségen.

**Siess! Adj! Segíts!** mozgalom gyűjtése folyamatban van. Dr. Mikó Gyula egyetemi tanár az elmúlt héten Somlyai Józsefné elhúnyta alkalmával koszorúmegváltás címén 100 forintot küldött a nemes célra.

**A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló** küldöttség március hó 3-4-5-én délután 2 órakor tartja ülését. A felek megjelenése feltétlenül szükséges.

**APROHÍRDETESEKET** délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

**Az izraelita negyület** március hó 2-án 6 órai kezdettel a hitközség székházában, Bajcsy-Zsilinszky-utca 20. szám alatt purimi összejövetelt rendez, melyre mindenkit szeretettel meghívunk.

**Az Állami Felsőiparisiskolában** 3-án meginduló 28 napos, mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamra korlátozott számban azokat a jelentkezőket, akik orosz hadifogságból érkeztek s anyagi körülményeik következtében arra rászorultak, a kamara tandíjmentes halgatóként veszi fel. A résztvevői szándékoztatók 3-án reggel 8 órakor az Állami Felsőiparisiskolában (Széchenyi-utca 58.) jelentkezzenek.

**Csuth Etel** 20 éves vámospécsi lány héthónapos magzatát az udvaron lévő csutkakúpbá rejtette el. A vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálat megindítását.

**A Világítási Vállalat** felhívja a háztulajdonosok vagy azok megbízottjainak a figyelmét arra, hogy sziveskedjenek fokozott figyelemmel ellenőrizni a vízvezeték berendezést, s ahol esőrepedést észlelnének, ott azonnal gondoskodjanak annak szerelőmester által való megjavításáról, vagy a vízvezeték lezárásáról, mert a gondatlanságból okozott esőrepedés többletfogyasztások után a világítási vállalatnak nem áll módjában engedélyes jóváírást eszközölni.

**3000 forint értékű textilanyagot,** ruha- és ágyneműt loptak el Gömöri Lászlóné, Csorba Lajos-utca 2. szám alatti lakásából. A betörők ákucsal nyitották fel a lakásajtót és úgy hatoltak be a szobába.

**FIGYELEM!**  
**Bornagykereskedésemet megnyitottam**  
 Kifűnő hegyvidéki fajboraimat a n. b. vevőkönzéség, figye mébe ajánlom  
**Nagy László**  
 bornagykereskedő  
 Hatvan-utca 32.

**Pásztorfogadás.** Értesítem az érdekelteket, hogy a pásztorfogadás 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a városi gazdasági hivatalban (Városháza fődszint 2. számú szoba).

**Schaff tánciskolájában** (Esz-u. 2.) március 3-án új tanfolyam kezdődik. Csütörtökön és vasárnap este 8 óráig tart.

**Távollétében feltörték a padlását** Veszprémi Istvánné, Széchenyi-út 13. szám alatti lakosnak és az ideiglenesen ott elhelyezett bútorköböl és más értéktárgyakból több mint 6000 forint értékűt elloptak. A rendőrség erélyes nyomozást indított.

**Vigszínház-mozi**  
 Ma utoljára: 3-5-7 órakor Vágyak a viharban. Fősz.: Claudette Colbert  
 Hétfőn 3-5-7-órán itt először a remek amerikai vígjáték Ésküvo hármasban. Főszereplők: Joan Crawford-Clark Gable

## SAKSZERVEZETI HIREK

**A Magánalkalmazottak Szakszervezetében** új angol nyelvtanfolyam indul 7-én, pénteken délután 4 órakor. Új tanárral és új módszerrel. Jelentkezés a Szakszervezet titkárságánál. — **Magánalkalmazottak Szakszervezete** vezetőközpő szemináriuma hétfőn délután 6 órakor folytatódik a szakszervezet helyiségében. — **Magánalkalmazottak Szakszervezete** felhívja az ügyvédi irodában dolgozó tisztviselőket, hogy a kollektív szerződés megkötését és minden kartárs fizetésére vonatkozó felvilágosításért jelentkezzenek a titkárságon. — **Házifoglyok** ma 3 órakor taggyűlést tartanak. — **Házifoglyok és háztartási alkalmazottak** szakszervezete ma fél 4 órakor műsoros előadást rendeznek a Szakszervezetek Székházában. Műsor után tánc. — **Házartási alkalmazottak** csütörtökön 4 órakor taggyűlést tartanak. — **Hivatásos zenészek szakszervezete** II. szakosztálya (szalon-jazz) ma a Szakszervezetek Székházában, a II. em. helyiségben taggyűlést tart 12 órai kezdettel. — **Dohánygyári nyugdíjasok** ma 2 órakor taggyűlést tartanak. Tárgy: beszámoló a nyugdíjról. Taglégi könyvet mindenki hozza magával. — **Cukrászok és segéd munkások szakszervezete** kedden 5 órakor gyűlést tart. — **Szakszervezeti kultúrgárda** minden szombat és vasárnap délután 5 órai kezdettel táncodókat rendez. Arany János-u. 2. sz. alatt. — **A munkaközvetítő hivatal** mellett, működő Paritásos Bizottság március 3-án délután 3 órakor Hatvan-u. 25. szám alatt ülést tart. — **Borsóki és társai vagyongörök** március 3-án, hétfőn délelőtt okvetlenül jelenjenek meg a szakszervezeti munkaközvetítő hivatalban, Hatvan-u. 25. szám alatti helyiségben. — **Mestervizsgára készülő iparosok**: A 10-én (hétfőn) délután 4 órakor kezdődő VI. sz. mestervizsgára előkészítő ipari közigazgatási és gazdasági ismereti tanfolyamra, amely az április hó folyamán tartandó mestervizsgákra készít elő, még hat jelentkezőt felvesz az ipari tanfolyamok helyi vezetője. Jelentkezés lehet a városi ipariszkolák igazgatói hivatalában (Burgundia-u. 1. sz.) a hivatalos órák alatt.

## Kereskedő hírek

**Március hó 9-én** délelőtt 10 órakor határozatképtelenség esetén 11 órakor tartja a Társulat rendkívüli közgyűlést. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Alapszabálymódosítás. 3. Pótkülszolgálat elterjesztése. 4. Az úresedésben lévő alelnöki és az esetleges megüresedő tisztségek betöltése. 5. Esztogés indítványok. — **A városi és üzletlátküli kiskereskedők szakosztálya** az ósgeros szakosztályaival együtt ma délelőtt 10 órakor ülést tart. — **A Kereskedő Társulat** március hó 15-én este 8 órai kezdettel tartja meg a már régen törvénnyel kiegészített bajkai. — **A külkereskedelmi szakosztály** hétfőn délután 5 órakor ülést tart. — **Borsó vásárra** jelentkező tagjaink figyelmébe! A kiutazáshoz születési, erkölcsi bizonyítvány, ögmoghízás és két rendőrileg láttamozott fénykép szükséges. — **Társulatunk kulturális bizottsága** 5-én délután 5 órakor rendez meg elmaradt ismeretterjesztő előadást a Társulat dístermében. A megnyitót Fáy Árpád, a kulturális bizottság elnöke mondja. Az arulásmeretről Soly-moey Béla kereskedelmi középiskolai tanár fog előadást tartani, míg Lóitner Jónó ügy. elnök „Magyarország a nemzetközi vásárok tükrében” címmel fog ismertetőt adni. A zárószóvakat Kiss B. Jenő, a kulturális ügyek alelnöke mondja. — **A vigalmi bizottság** ma délelőtt 11 órakor ülést tart. — **A fastékkereskedők szakosztálya** hétfőn délután fél 4 órakor forgalmi adó ügyben gyűlést tart. — **A tüzelő és építőanyagkereskedők szakosztálya** 3-án, hétfőn délután 3 órakor vezetői választmányi ülést tart. — **Fűszerkereskedők szakosztályának** tagjai a közmunkát 5-én estig fizetik a szakosztálynál. — **Textilkereskedők** a közmunkát 5-én estig feltétlenül fizessék be. — **Kocsárosok!** A január havi kimutatást a havi forgalomról minden tag Ungvári péntártnakoz adja le (Rákóczi-út 3.) Aki a kimutatást nem adja le, a közösségből kímárad. — **A kávémezős, kifiző szakosztály** hétfőn délután 4 órakor adókievítés tárgyában ülést tart. Aki a listét még nem vették át, azok a Mikló-utca 2. szám alatt feltétlenül jelentkezzenek.

## Iparos hírek

**Debreceni és Vidéki ipartestület** előjárósága hétfőn 3 órai kezdettel folytatódagos ülést tart. Tárgyalás alá kerül az előkészítés és ezzel kapcsolatos tisztségek betöltése. — **A fodrász szakosztály** hétfőn fél 6 órai kezdettel ülést tart. Tárgy: évi elszámolás, forgalmi adó. — **Felkérjük az építőipari érdekképviseleti csoport**hoz tartozó összes szakosztályi elnököket, alelnököket és az érdekképviseleti csoportba beiktatót választmányi tagokat, hogy 6-án 3 órai kezdettel tartandó tisztújító közgyűlésen feltétlenül megjelenjen sziveskedjenek. — **Az építőmester, kőfaragó, kályhas szakosztály** fellebbezése folytán az ipartestület előjárósága új tisztújító választásra utasította. Ennekfolyva a szakosztály 4-én 3 órakor tisztújító szakosztályi ülést tart, melyre az összes, az egyesített szakosztályhoz tartozó tagokat meghívja az elnökség. — **A fodrász szakosztály** tagjai közmunka fizetési kötelezettségüknek 6-ig feltétlenül tegyenek eleget. Befizetést 7-én már nem fogadjuk el. — **A fodrászok fogalmiadóközössége** felhívja tagjait, hogy a régi és új tartozásait Kolozsvári kartársnál rendezzék, különben végrehajtási eljárás indul meg ellenük. Mással teljesített fizetést tudomásul nem veszenek. — **A nőiszabó és rokon szakmabeli iparosok** szakosztálya 4-én adóismertető, valamint előkiválasztás ügyben ülést tart. **Köz munkabefizetés** 3-4-5-én Baloghánál. — **A szobafestő szakosztály** tagjai 10-ig Zeligner Ede kartársnál kenőre a szobafestők 25, a mázolóknál 50 forintot fizessenek be. — **A fertőszabó iparosok** köz munkabefizetését 8-ig fizessék be a szakosztály elnökénél. — **Az asztalos szakosztály** szerdán 4 órakor forgalmiadó közbőség ügyben ülést tart. — **Az ácsosmestri szakosztály** kedden 3 órakor ülést tart. — **A kovács szakosztály** kedden 4 órakor abszonsvas elosztás ügyben ülést tart. — **A keréagyártó szakosztály** szerdán 3 órakor ülést tart. — **A cukrász és mészkesztéses szakosztály** kedden 3 órakor adóügyben ülést tart. **Köz munkabefizetés is lesz.**

**Megbeszélések**  
**SCHADEK és FRIDRIK**  
 Kétfalombu-utca 4.

SPORT

A DVSC-Testvériség mérkőzés után a Sportcsarnokban lesz a Sportnap

Minden előkészületet megtett a Magyar Kommunista Párt, hogy a ma délutáni sportnap meghozza a megérdemelt sikert...

1. Himnusz, Játéka a Rendőrzéskar. 2. Tarányi József munkásvilágbajnok üdvözlő a közönséget... 3. Hidas Ferenc beszámolója...

DVSC-Testvériség NB I. találkozó lesz ma délután

A labdarúgó bajnokság tavaszi fordulójának ma délután megkezdődik. A mérkőzés szeszélye folytán a DVSC a bajnokság utolsó helyezettjévé fogadja...

Gallovich Tibor levele Debrecen sporttársadalmához

Mint a magyar labdarúgó szövetségi kapitány, ma délután — a közönséget megdöbbentő mérkőzésekre való tekintettel — a Szegeden lebonyolításra kerülő Szeged-Ferenováros mérkőzésen kell megjelennem...

Gallovich Tibor.

A DVSC labdarúgó csapata ma délután 9 órai kezdettel edzőmérkőzést játszik a Dohánygyár jökepeségű csapatával...

Ma délután az egyetemi pályán a Postás SE a második csapatával játszik kihívásos mérkőzést 9 órakor...

Nem tartják meg holnap a magyar-román vasutas válogatott ökölvívó mérkőzést, mert a románok nem tudták megszerezni a beutazó vízumot...

Ma van az NB. I-ben a bajnoki nyitány. Az első forduló párosítása a következő: Dorog-ETO (2:2), Szolnok-Vasas (1:1), Újpest-Erő Műszaki (6:2), Szeged-Ferenováros (2:2), MTK-Pérecs (4:0) Haladás-SZAC (3:1), Kézdivásarhely-BTK (2:1)...

A DVSC-Testvériség mérkőzésén a Magyar Kommunista Párt, hogy a ma délutáni sportnap meghozza a megérdemelt sikert...

A Játékvégző Testület felhívja tagjait figyelmét, hogy a pályabérelésre jogosító arcképes igazolvány az NB I-es mérkőzéseken a korábbiakhoz hasonlóan a pályabérelésre jogosító arcképes igazolvány az NB I-es mérkőzéseken a korábbiakhoz hasonlóan a pályabérelésre jogosító arcképes igazolvány...

Gyula (DVSC) és Szász-Csaba (DMTE) ökölvívásban Darai, Dobó (DVSC), tornában Tóth Lajos olimpikon (DTE), Hajdu Gyula és Mező a férfiak részéről, Nagy Margit olimpikon, a Lorinczy-testvérek és Kiss Mária (DVSC) a női tornászok részéről, vívásban dr. Szépné dr. Kruppa, dr. Unkár, Erhardt, Sinay és Ferenczy, röplabdában a Postás és Rendőrgyőseket csapatát, súlyemelésben Bagdi és Varga (DMTE), míg a kosárlabdában DVSC-Kisgazda sportegyesület mutatja mérkőzést a sportcsarnokban...

Belépődíj nincs. Fűtött teremről és a beutazás végén villamosközlekedésről a rendezőség gondoskodik.

Mi is válaszolunk

Sportrajongó, Debrecen. A 100 méteres síkfutásban a magyar rekordot Sir és Gyenes tartja, 10,4-es idővel. A világrekord 10,2.

Sz. I. Debrecen. Azt kérde, hogyan lehetséges az, hogy a Nyíregyházi Művészeti Társulat a debreceni újságok létes eredményeivel közölték, Szomorú egyes sportvezetők részéről, hogy verségeket nem tudják elszívni és ezt lehetőleg igyekeznek kisebbiteni. A debreceni sportújságok a Postás fűtőkártyát érdeklődtek személyesen a mérkőzés részletei felől, aki felvezette őket, három kapott góllal kisebbitette az eredményt. Mindenesetre az ilyen inkorrekt sportvezetőknek el kell tűnni sportéletünkkel.

D. E. Debrecen. A Boesky az 1935-36. éven érte el legnagyobb sikerét. Ekkor a bajnokság harmadik helyén végzett, amelyet addig vidéki csapat még nem ért el. Csapatösszeállításuk a következő volt: Alberti — Vágó, János — Palotás, Mór, Békési — Markos, Vince, Telesi, Engelhardt-Ory, Hevesi. Ez éven rendezték Olaszországban a labdarúgó világbajnokságot és a magyar csapat jobboldalát a Boesky adta. Vágó, Palotás, Markos, Vince és Telesi hívták akkor magukra a meggyipiros mezt. De a rákövetkező évben is nevéhez méltóan képviselték Debrecen városát a Boesky. Bekérülték a KK-kupa küzdelmeibe és a Bologna ellen rekkenő hőségben 2:0-ra kaptak ki Olaszországban. Rákövetkezéskor hétven játszottak a kék-pirosok és a szurkoló Stadionban 2:1 arányban győzött a Boesky. A kupaküzdelemből kiesettek ugyan, de beírták nevüket ezen a mérkőzésen is a sport aranykönyvébe.

Rádióműsor

Március 2. vasárnap.

Budapest I.: 7.00 Hangszórók, 8.00 Hírek, 8.30 Orgona, 9.00 Unitárius vallásos felőla, 9.30 Református vallásos felőla, 10.00 Róm. kat. szentbeszéd, 11.00 A regény születése, 11.20 Vonósnégyes, 12.00 Hírek, 12.15 Anyák órája, 12.20 Kamarazene, 13.00 Óra magány, 13.30 Forró melódiák, 14.00 Hírek, 14.10 Művészlemez, 15.00 Elbeszélés, 15.20 Zongora, 15.50 Vasárnapi krónika, 16.00 Magyar nóták, 17.00 Hírek, 17.10 Magyar Parnaszene, 18.00 Hangszórók, 20.00 Hírek, 20.20 Oporárszörök, 21.00 A rádió hangja, 21.30 Rádióankét, 21.50 Hírek oroszul, 22.00 Hírek, 22.25 Mit hallunk holnap, 22.35 Táncczene, 23.00 Hangszórók, 24.00 Hírek, 0.10 Hírek franciául, 0.20 Hírek angolul.

Budapest II.: 16.00 Hangszórók, 17.00 Táncczene, 18.05 Fajnádió, 19.00 Egyfelvonások, 20.15 Magyar nóták, 20.30 Könyvtári-műsor, 21.00 Hírek, 21.15 Hangszórók, 22.00 Táncczene.

Debrecen thj. város Polgármestere, 1345/1947. I.

PÁLYAZATI HIRDETÉNY

A magyar belügyminiszter úr engedély alapján Debrecen város törvényhatóságánál nyugdíjazás folytán megüresedett egy. a II. fiz. osztályba, mint alapfokozati osztályba sorozott, helyettes polgármesteri állásra pályázatot hirdetek.

Az állással járó illetményeket a mindenkori érvényes kormányrendeletek, illetve kormányhatósági jóváhagyás nyert törvényhatósági bizottsági közgyűlési határozatok szabályozzák.

A meghirdetett helyettes polgármesteri állás az 1030/1945. M. E. számú rendelet 22. §-ának (1) bekezdése értelmében kiegészítésre kötelező.

Az állás betöltése a törvényhatósági bizottság f. évi március hó 5. napján tartandó rendes közgyűlésében választás útján történik. A választás az 1030/1945. M. E. számú rendelet 24. §-a értelmében ideiglenes jellegű hatálya a közigazgatás végleges rendezéséről szóló törvényes jogszabály hatálybalépésével megszűnik. Egyébként a választás — az idézett rendelet 23. §-ának (5) bekezdése értelmében — belügyminiszteri megerősítést igényel. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állást eljárnak hajlandók, hogy pályázati kérelmeiket a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökehez érkeztetve, folyó évi március hó 4. napján déli 12 óráig a tanácsközigazgatási iktatóhivatalba (Városháza földszint 8. szám) nyújtsák be.

A pályázati kérelmekhez a következő okmányok csatolandók: 1. Születési anyakönyvi kivonat, más pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat is. 2. Magyar állampolgárságot igazoló bizonyítvány, vagy trianoni záradékkal ellátott közönségi illetéki bizonyítvány. 3. Közszolgálatra alkalmasságot igazoló újkeltű hatósági orvosi bizonyítvány. 4. Földhivatali életet igazoló újkeltű hatósági orvosi bizonyítvány. 5. Közszolgálatban álló pályázóknál az illetékes igazoló bizottság által kiadott és az igazolási eljárás eredményét tartalmazó bizonyítvány, közszolgálatban nem álló pályázóknál pedig a legutolsó állandó lakóhelyen megalakult Nemzeti Bizottságnak a politikai megbízhatóságot igazoló nyilatkozata. 6. Az eddigi foglalkozást, illetve szolgálatot tanúsító bizonyítvány. 7. Életrajzi adatok (Curriculum vitae).

Azok a pályázók, akik Debrecen város törvényhatóságának szolgálatában

állanak, a fentebb 1-7. sorszám alatt felsorolt kellékeket törzskönyvi lap csatolásával igazolhatják.

Debrecen, 1947. év február hó 28.

Szabó Kalman polgármester.

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feladó: Szabó Kalman és társai.

RADÓ ISTVAN.

Szerkesztő: BEBER LASZLO.

Szerkesztőség: Debrecen Vörösmarty tere 23. em. (Piac-u.) 23. szám 11. em. Telefonszám: 254.

Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs. u. 16. szám. Telefonszám: 205.

Nyomatott a „Szabadság” nyomdában és kiadváltalati körforgóban. Telefonszám: 205.

Feladó nyomdai igazgató: Ménéz Ános.

Iparvállalat keres iparendelőt és szerszámokkal rendelkező cipészt állandó alkalmazásra. Cím a kiadóban.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban. Kalapja rossz? EL NE DOBJA Baráth kalaposmester olcsón alakítja Burgundia-u. 21.

Művészeti lenyelvek Tökés fotó Pápai-palota.

100 éve BUTORT csak BENEDEK-161 Piac-utca 71. szám.

ÁTKÖLTÖZTEM Miklósi-utca 5. szám alól HATVAN-u. 27. sz. alá. Gyapjút, nyersbőr, nyulat mindentféle vadbőr, angorát és tollat magas áron vásárolok. Robics Bertó Telefon 27.

Táncanfolyam kezdődik március 4-én dr. Konczné Schaff M. „RITMUS” tánciskolájában (Péterfia-utca 30. sz.) Csütörtök—vasárnap 6—9-ig óráig.

PIKÓ kézimunka üzlet KOSSUTH-U. 4. Fonál és előrajzolt kézimunkák H A R I S N Y A, K Ö T Ö T T Á R U Nagy választék!

Szabó cikkek, textilárak, patent és selyemharisnyák olcsó árúitása BOCSKAI papírüzletben HATVAN U. 15.

Greiner Gyula és Társa HID UTCA 8. gyárüzemében fedél- és szigetelőtomez, vörös csapagyszőr, gazdasági kenőcs, lektek és sárga kocsikenőcs beszerezhető. Eladás nagyban és kicsinyben.

„KÜHNE” mezőgazdasági gépjármű értékesítő és t. garázsközösség, hogy cka, ekekapa, borona, vágógép, szeszkavágó, morzsoló, daráló, PARASZT SZEKER áll rendelkezésükre. DEBRECEN, DEAK FERENC-U. 4.

Mindentféle kötést olcsón és precízen készít a MAGDOLNA kötszalón Bajcsy-Zsilinszky-utca 4.

Angoraszórt, gubancot Simonffy-u. 55. Agyak, szekrények éjjeli szekrény eladó. Széchenyi-u. 37. szám. fűszerüzlet.

Rádiók telepés és detektoros, jóállással megrendelésre GAÁL rádiólaboratóriumában Péterfia u. ca 56. Szakszerű javítások!

HÁZASSAG Boldog házasságot akar? Jó férjet, feleséget? Keresd fel Hőgye, Varga-utca 24.ét.

Vámperesi sajtótermésű búza literenkénti árusítása Rakovszky 42. földszint 1. ajtó. 53.

ECYEB Központban lévő fűszerüzlet árval együtt átadó. Cím a kiadóban. 78.

Használt gyermekkoszt nagy választékban a V. győmöntőnél. Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkoszt vétele. 55.

ÁLLÁS Mindenest jó bizonyítvány nélkül felvezetek. Külsővárosi-ter 60. sz. 80.

Hálószerót, konyhabűtört, kombinált, berendezést, peresz és más bűndarát akar venni vagy eladni? Keresd fel bizalommal Mezey öszerest. Utca: Rákosi J.-u. 4. 82.

Márkás kézigrá motort világhírneműként elcséreltek. Cím a kiadóban. 27.

Roka, hőrség- és min. dőnyemű szőrmesbőr értékesítés, telódozása. Katona Vincs szobamester, Simonffy u. ca 2. 27.

LAKÁS Előszobám 2 szoba, konyha, spájzos lakásom, 1 szobába, konyha, spájzos lakásért. Ugyanott csutka van eladó. Beresényi-u. 48. 102.

3 HP benzinhmotor egybeépítve, 2,5 kw. 220 volt dinamóval, kapcsoló szekrénnel mozi céljaira kiválóan alkalmas, kifogástalan üzemképes állapotban megbízásból eladó. Műszaki Társaság. Hunyadi-u. 17-19. szám. 89.

20 és 10 filleres váltópénz kapható a kiadóhivatalban, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16. szám.

Hatónapos kislánmmal — szoptatók dadának emelnek vidreke is 15-re. Huszár-telep, Keresztési-u. 25-u.

Előszobám I. emeleti egy szoba, konyha lakásomat hozzá hasonlóért kérésre megveszem, ahol díszítő és baromfitartás lehetséges. Veres útréteg, Péterfia-u. 48. I. em. 86.

Reklám, konyhabűtört, gépjármű, festett háló olcsón eladó. Csillag 64. szám. 100.

Nagy Lajos kézműves ki-fogástalanul fest, tisztít, széchenyi-u. 50. és Batthyány utca 26. sz. 50.

Tűzfűtő akác és tölgy, darabos és oltott mész, cement, kátránylemez, betonkavics legelőcsobban beszerezhető Bartha István pen, Iszap-tály-u. 3-b. 81.

VETEL 110 voltos 1,5 kw-os váltóáramú dinamót és voltmérőt vesz Berzaki, Piac-u. 38. szám. 101.

4-2 nagy világító rádió fizetés könyvvel olcsón eladó. Csillag 18. 99.

Előszobám belvárosi két háromszobás, fűtőszobás és 3 kétszobás lakásból, a házamat két vagy három szobás komortos család házával. Cím a kiadóban. 20.

Haza! földet adok hez uodernizálásért. Attila-tér 2. 87.

Használt modern csillárt veszek, Széchenyi-u. 37. sz. fűszerüzlet.

4-2 nagy világító rádió fizetés könyvvel olcsón eladó. Csillag 18. 99.

Használt gyermekkoszt nagy választékban a V. győmöntőnél. Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkoszt vétele. 94.

Rövid időre 3-5 ezer forint kölcsönt keresek málna bérletemhez, ingatlanemet mellé. Kamatját búzában fizetem. Cím a kiadóban. 85.

Tollat, nyúlóbűt, gyapjút veszek. Hatvan- és Pesti-u. sarok. Szathmári. 28.

Mechanikai és kéziszerzőgépek felvételre, gumitörző villanymotorral eladók. Hőgye-u. 28. 74.

Használt gyermekkoszt nagy választékban a V. győmöntőnél. Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkoszt vétele. 94.

Földhasználati beadási hirdetmény. A város a Kövesdy-alapítvány alapítványából megvásárolt kb. 100 kat. hold földet április hó 1-étől október 31-ig terjedő időre használatba adja. A célból március 6-án, délután 10 órakor a Városháza, I. em. 26-27. számú szobában árverést tart. Az árverési feltételek a városi hivatalban (Városháza, földszint 8. sz. szoba) tekinthetők meg.

ELADÁS Jömenetű vendéglő és étterem, ezalóda, 3 melléképülettel, 800 ölel telek Hajdúdorog tóton eladó. Cím a kiadóban. 72.

Vaslemez 3 mm vastag u 100x200. Hatvan-u. 58. sz. Hiesz. 93.

Előszobám belvárosi két háromszobás, fűtőszobás és 3 kétszobás lakásból, a házamat két vagy három szobás komortos család házával. Cím a kiadóban. 20.

Használt gyermekkoszt nagy választékban a V. győmöntőnél. Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkoszt vétele. 94.

Előszobám belvárosi két háromszobás, fűtőszobás és 3 kétszobás lakásból, a házamat két vagy három szobás komortos család házával. Cím a kiadóban. 20.

Egy ajtóban lévő fűtőszoba eladó. Máj. hó. Hatvan-III. út. 11. a. 72.

Használt gyermekkoszt nagy választékban a V. győmöntőnél. Hunyadi-u. 11. sz. Gyermekkoszt vétele. 94.

Az Allami Tudóbeteggyógyintézet (volt Augustus Szanatórium) felébe bérbeadja kb. 3 hold konyhakertjét és kb. 10 hold szőlő és gyümölcsösét. Szakemberek ajánlatát kérjük személyesen vagy írásban a Gazdasági Hivatalhoz beküldeni.